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Od Wydawcy

Umiejetnos¢ czytania jest jedng z umiejetnosci podstawowych, ktéra umozliwia petne uczestnictwo
w kulturze, zyciu spotecznym, w duzym stopniu wptywa tez na osiggniecia szkolne uczniéw.

Nalezy tu wyraznie podkresli¢, ze czytanie wykracza jednak poza umiejetnos¢ rozpoznawania liter,
skfadania ich w stowa czy zdania. Niezbednym elementem czytania jest rozumienie. Aby wydoby¢
z liter, ze stéw i zdan ich znaczenie, nalezy przeprowadzi¢ szereg operacji myslowych. Osoba, ktéra
zdobyta umiejetnos¢ czytania na odpowiednim poziomie, potrafi tworzy¢ znaczenie, rozumie tekst,
zna skuteczne strategie czytania, potrafi tez poddac refleksji teksty r6znego rodzaju.

Nalezy zatem pamietac, ze tylko osiggniecie odpowiedniego poziomu umiejetnosci czytania
moze by¢ gwarancja petnego i Swiadomego uczestnictwa we wspotczesnym Swiecie. Bez

tego pozostajemy jedynie biernym obserwatorem rzeczywistosci lub, co gorsza, tatwym
obiektem manipulacji - w kazdej sferze zycia. W dobie szumu informacyjnego, fake newséw,
pseudoautorytetéw i wcigz obnizajgcego sie poziomu prezentowanych w mediach tresci, to
wiasnie takie czynnosci, sktadajace sie na czytanie ze zrozumieniem, jak interpretacja i selekcja
informacji, faczenie faktédw, rozpoznawanie zwigzkédw przyczynowo-skutkowych, staja sie na co
dzien podstawag bezpiecznego funkcjonowania. Upraszczajac, mozna powiedzie¢, ze od tego, jak
dobrze nasze dzieci beda potrafity czyta¢, zalezy, jakie spoteczenstwo beda budowac.

Przed nauczycielami, szczegdlnie nauczania poczatkowego, bo to od nich uczniowie przejmuja
pierwsze nawyki zwigzane z czytaniem, pojawia sie nastepujace wyzwanie: koniecznos¢ ksztatcenia
wsrod ucznidw umiejetnosci czytania na jak najwyzszym poziomie od poczatku ich edukacji,

z uwzglednieniem przeréznych rodzajéw tekstéw, z ktérymi dzieci stykaja sie od najmtodszych lat.

Kanon lektur zdecydowanie juz nie wystarcza.

Dlatego, aby poméc nauczycielom w realizacji tego bardzo odpowiedzialnego zadania, oddajemy
w ich rece unikatowe materiaty dydaktyczne. Sktadaja sie na nie teksty i zadania, opracowane przez
ekspertéw z catego $wiata zajmujacych sie badaniami nad umiejetnoscia czytania wsrdd dzieci.
Jest to pierwsza taka publikacja. W czesci pierwszej zamieszczono teksty uzytkowe i zadania, ktére
zostaty wykorzystane w badaniu PIRLS w latach 2016 i 2021. Do kazdego tekstu dofaczono réwniez
omowienie zadan oraz prezentacje wynikéw uzyskanych przez polskich ucznidéw na tle $redniej
miedzynarodowej. W drugiej czesci znajduja sie materiaty, opracowane przez nauczycieli jezyka
polskiego, ktére prezentuja, jak wykorzystywac r6zne dostepne teksty do pracy z uczniami, w jaki
sposob formutowad pytania, jak oceni¢, czy uczen rzeczywiscie dobrze zrozumiat tekst.

Jest to pierwsza czes¢ serii materiatéw do ksztatcenia umiejetnosci czytania wsréd ucznidw.
Druga czes¢ zawiera teksty literackie. Liczymy na to, ze materiaty te bedg przydatne dla
wszystkich nauczycieli, ktérzy doktadaja staran, by nauka w szkole byta ciekawsza i skuteczniejsza.
Chcielibysmy, aby przygotowane materiaty stuzyty jako zZrédto inspiracji i stanowity przyktad
wykorzystywania tego rodzaju narzedzi w trakcie nauczania czytania. Zaprezentowane teksty

i zadania moga by¢ wykorzystywane do ksztatcenia umiejetnosci czytania wsréd uczniéw

klas llI-VII, podczas pracy na lekcji lub jako cze$¢ zadania domowego.
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Badanie PIRLS

PIRLS (Progress in International Reading Literacy Study) - Miedzynarodowe Badanie Postepow
Biegtosci w Czytaniu to miedzynarodowy, cykliczny program pomiaru osiagnie¢ szkolnych uczniéw.
Badanie jest realizowane co piec¢ lat (pierwsza edycje przeprowadzono w 2001 roku) i jest jednym

z najwiekszych na $wiecie projektéw badawczych dotyczacych osiggnie¢ edukacyjnych. Badanie
jest organizowane przez Miedzynarodowe Stowarzyszenie Mierzenia Osiggnie¢ Szkolnych -

IEA (International Association for the Evaluation of Educational Achievement), z siedzibg

w Amsterdamie. Od 2016 roku badanie w Polsce przeprowadza Instytut Badan Edukacyjnych.

W kazdej edycji badania bierze udziat kilkadziesiat krajéw z catego swiata. Badani s uczniowie
dziesiecioletni. W latach 2016 i 2021 w badaniu PIRLS w Polsce wzieli udziat uczniowie klasy
czwartej szkoty podstawowe;j.

Gtéwnym celem badania PIRLS jest dokonanie pomiaru umiejetnosci rozumienia czytanego tekstu.
W programie PIRLS okre$la sie osiggniecia szkolne uczniéw za pomoca testu opracowanego przez
miedzynarodowy zesp6t ekspertéw.

Materiaty wykorzystywane w badaniu PIRLS

Umiejetnosci uczniow sprawdzane s za pomoca testu osiggnieé. Uczniowie otrzymuja zeszyty
zawierajgce dwa teksty: literacki i uzytkowy, wraz z odnoszacymi sie do nich pytaniami. W badaniu
wykorzystuje sie kilkanascie réznych zeszytéw, zawierajacych kombinacje roznych tekstow.

Pytania majg sprawdzi¢ m.in. umiejetnos¢ wyszukiwania informacji i prostego wnioskowania oraz
umiejetnos¢ interpretowania i oceniania tekstu. Wiekszos¢ pytan to pytania otwarte, na ktére uczen

udziela jedno- lub kilkuzdaniowej odpowiedzi.

Na poczatkowych etapach przygotowania badania konsorcjum miedzynarodowe, w porozumieniu
z krajowymi zespotami, decyduje o zakwalifikowaniu do badania tekstu, do ktérego nastepnie
opracowywane sg zadania. Tre$¢ tekstu i pytan musi by¢ odpowiednio dostosowana pod wzgledem
jezykowym i kulturowym do umiejetnosci i mozliwosci poznawczych dziesieciolatkéw z réznych
krajéw. Teksty w wersji polskiej zostaty opracowane przez polskie zespoty badawcze PIRLS 2016

i 2021, a nastepnie zaakceptowane przez miedzynarodowe konsorcjum badawcze.

Teksty literackie wykorzystywane w badaniu to przede wszystkim teksty fabularne, krétkie
opowiadania lub basnie. Wydarzenia, akcja i powigzanie przyczynowo-skutkowe przedstawione
w tekstach literackich pozwalaja czytelnikowi doswiadczy¢ wielu sytuacji, czasem nierealnych,
zastanowi¢ sie nad roznymi perspektywami i powigzac je z rzeczywistoscia. Ze wzgledu na réznice
w programach nauczania i r6znice kulturowe w krajach uczestniczacych w badaniu unika sie
niektérych form tekstéw literackich, np. poezji, ktéra bywa trudna do przettumaczenia.

Teksty uzytkowe to m.in artykuty, reportaze, biografie, ulotki, materiaty reklamowe. Bywaja
obudowane informacjami dodatkowymi lub porzadkujacymi, czesto wzbogaca je rysunek, zdjecie
ilustrujace opis lub tabela dokumentujaca fakty. Informacje uzupetniajace s wyréznione graficznie,

np. umieszcza sie je w ramkach.

Cel badania dotyczacy $ledzenia trendu, czyli zmian w poziomie osiggnie¢ uczniéw, wymaga, by
wyniki pomiaréw w kolejnych edycjach mogty zosta¢ umieszczone na tej samej skali. Mozna to
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uzyskac tylko, jesli kolejne cykle badania majg wspdlne pytania, co ma zastosowanie w badaniu
PIRLS. Ponad potowa stosowanych w badaniu tekstéw i zadan to pytania wykorzystywane

w poprzednich edycjach badania. Wielokrotne wykorzystywanie tych samych zadan wymaga
zachowania najwyzszych standardéw poufnosci przez krajowe zespoty badawcze.

W niektdrych krajach badanie PIRLS prowadzone jest w wersji elektronicznej — uczniowie
rozwigzuja zadania na komputerze/laptopie. Czes¢ zadan jest prostym odwzorowaniem zadan
uzywanych w wersji papierowej, a czes$¢ (ePIRLS) to zadania specjalnie przygotowane do czytania
cyfrowego. Ten wariant badania pozwala uzyskac informacje o tym, jak dobrze uczniowie czytaja,
interpretuja i oceniaja informacje w srodowisku imitujacym srodowisko internetu.

Badanie PIRLS w 2021 roku

Pierwsza edycja badania zostata przeprowadzona w 2001 roku. Edycja z 2021 roku stanowi wiec
podsumowanie 20-letniego cyklu badawczego. W 2021 roku badanie, oprécz formy papierowej,
mozna byto przeprowadza¢ w wersji elektronicznej. Polscy uczniowie, podobnie jak we wszystkich
dotychczasowych edycjach, wzieli udziat w papierowej wersji badania. Zeby zachowa¢ zgodnos¢
z celami badania wykorzystano 18 tekstéw wraz z powigzanymi z nimi zadaniami. Oprécz tekstéw
trendowych (wykorzystywanych w poprzednich edycjach badania) uzyto tekstéw o réznym
poziomie trudnosci — od bardzo fatwych do bardziej skomplikowanych i wymagajacych wyzszego
poziomu umiejetnosci czytelniczych; wyniki badania umieszczone sg na tej samej skali osiggniec.

Badanie PIRLS 2021 jest jedynym miedzynarodowym badaniem osiggnie¢ uczniéw, ktére zostato
przeprowadzone w najtrudniejszym okresie pandemii COVID-19. W Polsce pilotaz badania odbyt
sie w marcu 2020 roku, a badanie gtéwne - w maju i czerwcu 2021 roku, zgodnie z pierwotnym
harmonogramem. Warto podkresli¢, ze badanie byto przeprowadzane w formie stacjonarnej,

z zachowaniem zasad rezimu sanitarnego. Uczniowie przystapili do badania natychmiast po
otwarciu szkot, po wielu miesigcach nauki zdalnej. W wielu krajach badanie gtéwne zrealizowano
z opOznieniem.

W 2021 roku pierwszy raz zostata zastosowana metoda quasi-adaptatywnego przydziatu
zeszytow testowych uczniom. Zgodnie z zatozeniami dotyczacymi adaptatywnosci testu, jedna
trzecia zadan jest trudna, jedna trzecia - $rednio trudna i jedna trzecia - tatwa. Adaptatywnos¢

w przydziale zadan uczniom (w ogdélnym rozumieniu) polega na dostosowaniu trudnosci zadan
przedstawianych uczniowi do poziomu jego umiejetnosci oszacowanych na podstawie rozwigzan
zadan poprzednich. Zastosowanie tej metody umozliwia precyzyjniejsze oszacowanie umiejetnosci

ucznia.

Rozpietos¢ wynikéw uzyskiwanych przez rézne kraje w badaniu PIRLS jest bardzo duza, dlatego IEA
przygotowato tatwiejsze zestawy zadan z mysla o krajach, ktére osiggajg przecietnie bardzo stabe
wyniki i w ktérych wiekszo$¢ uczniéw nie radzi sobie z dotychczasowymi zadaniami. Rbwnomierna
dystrybucja zeszytéw testowych z trudniejszymi i fatwiejszymi zadaniami we wszystkich krajach
prowadzitaby do tego, ze np. w Polsce (ktéra ma bardzo wysokie wyniki) bardzo wielu uczniéw
rozwigzatoby test bez Zzadnych probleméw (test bytby dla nich zbyt tatwy). Uzyskane wéwczas
wyniki nie odzwierciedlatyby faktycznego poziomu ich umiejetnosci. Dlatego zaproponowano
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nieréwng dystrybucje zeszytdw w réznych krajach. Polska nalezy do grona 9 krajow, ktére

w poprzednich edycjach badania uzyskaty najlepsze wyniki. W 2021 roku w polskiej edycji badania
proporcja zeszytow trudnych do tatwych wynosita 70/30. Wszystkie wyniki uzyskane w badaniu

sg pozniej przeliczane za pomocg zaawansowanych statystycznie procedur. Takie opracowanie

wynikéw umozliwia poréwnywanie osiggnie¢ uczniéw z poszczegdlnych krajéw.

Wiecej informacji na temat zatozen teoretycznych badania PIRLS, jego metodologii i wynikéw
badania w 2021 roku znajduje sie w raporcie z badania na stronie internetowej pirls.ibe.edu. pl.:
Kazmierczak, J., Bulkowski, K. (red.). (2023). Przeczytac i zrozumiec. Wyniki miedzynarodowego
badania osiggniecczwartoklasistéw w czytaniu PIRLS 2021. Warszawa: Instytut Badan Edukacyjnych.


pirls.ibe.edu.pl

Teksty wykorzystane
w badaniu
PIRLS 2016 i 2021



Podroz zycia
zielonego zo6twia
morskiego




Podroz zycia
zielonego zolwia
morskiego

Na podstawie: Gary Miller, Turtle Travels

Wyjscie z piasku

Jest gwiazdzista sierpniowa noc. Gniazdo z jajami lezy zakopane w piasku
pot metra pod powierzchnia kostarykanskiej plazy. W gniezdzie znajduje sie
ponad sto jaj zielonego zétwia morskiego, a kazde ma rozmiar pitki golfowe;.

Jedno z zotwiatek zaczyna sie wierci¢ 1 wykluwacé ze swojego jaja.
Malenstwo przebija skorupke ostrym koncem dzioba. Wciaz jeszcze
zagrzebane w piasku, zolwiatko wydostaje sie z jaja. Wkrotce w caltym
gniezdzie panuje ozywiony ruch.

Uzywajac ptetw, zétwiatko rusza w gore. Czasem dotarcie na
powierzchnie plazy moze zajaé wiecej niz jeden dzien.

Podroz zycia zielonego z6lwia morskiego
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Ku wodzie

Kiedy zo6twiatko dociera na powierzchnie plazy, kieruje sie ku $wiattu
ksiezyca odbijajacego sie w tafli oceanu. Na szczeScie nie widaé¢ zadnych
swiatel z ulicy czy pobliskich domoéw. Moglyby one zmyli¢ zétwiatko,
skierowac je w zla strone, z dala od morza.

Podréz ku wodzie to wyscig o przetrwanie. Zétwiatko nie jest wieksze
od orzecha wloskiego. Kraby 1 ptaki, na przyktad czaple, chwytaja niektore
mate z6twie na plazy. Naszemu z6twiatku udaje sie dotrzeé¢ do wody.

Spieniona fala spycha je z powrotem na brzeg. Zétwiatko ponawia
wysitki, by ptynac¢ przeciw zalamujacym sie falom. Plynie caly dzien i noc
1 nie zwalnia przez kolejne dwa dni.

Ku otwartemu morzu

O podroézy zétwiatka ku
otwartemu morzu czesto sie
mowi, ze to ,stracone lata”.
Naukowcy niewiele wiedza

o tym okresie zycia zielonego
z6twia morskiego. By¢ moze
przemieszcza sie z pradem, wraz
z dywanami wodorostow.

Zotwiatko podjada krewetki,
male meduzy i §limaki
dryfujace wéréd wodorostow. Niestety w morzu plywaja rowniez plastikowe

opakowania 1 inne $mieci, ktére wyrzucili ludzie. Ich zjedzenie moze sie
skonczy¢ S§miercia malego zotwia.

Podroz zycia zielonego z6lwia morskiego
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W morzu czyha tez wiele innych niebezpieczenstw. Pod zoétwiatkiem
plywaja drapiezniki, na przyktad rekiny, a nad nim fruwaja duze ptaki.
Na szczescie troche je chroni kolor skorupy. Od spodu jest niemal biala,
zeby pltywajace rekiny nie zauwazyly jej w stoncu. Z wierzchu jest ciemna,
dlatego zétwiatko widziane z gory zlewa sie z ciemna woda,.

Dorastanie do zielonosSci

Po kilku latach z6twiatko wchodzi w okres dorastania. Nie jest juz
malutkie, jak w chwili wyklucia sie z jaja, ale nie jest jeszcze doroste. Jego
skorupa ma teraz wielkos¢ talerza. Nadszed! czas, by opusci¢ otwarte morze
1 udacé sie ku cieptlym wodom przy brzegu Florydy w Stanach Zjednoczonych.

Dzieki wiekszej skorupie z6tw jest bezpieczniejszy niz kiedys. Czasem
lyknie meduze, ale gléwnie zywi sie algami 1 trawa, morska,.

Lata mijaja, a on powoli
ro$nie. Przenosi sie na oddalone
od brzegu zerowiska 1 tam staje
sie dorosty.

Nocami odpoczywa w wodzie
pod kamieniami i nawisami
skalnymi, wstrzymujac oddech
nawet przez pie¢ godzin.
Kazdego dnia powraca na ten
sam skrawek trawy morskiej,

zwanej z6twia trawa. Zétwie,
niczym kosiarki, krétko przystrzygaja morskie pastwiska. Wskutek
jedzenia trawy morskiej 1 alg obrastaja zielonkawym tltuszczem. To wlasnie
dzieki temu zielone z6twie morskie zyskaly swoja nazwe.

Podroz zycia zielonego z6lwia morskiego
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Powroét do piasku

. FLORYDA,
Z6tw w wieku okoto ‘ USA

26 lat wazy okoto -

140 kilograméw, ‘!Q. ‘",

a érednica jego Voo
. ay

skorupy ma ponad %

metr. Teraz rusza <

na nowa wyprawe.

Rozpoczyna

diuga wedréwke

z powrotem na plaze, KOSTARYKA L
na ktorej sie urodzit.
ZloZy na niej wlasne [ Plaza z6lwia zielonego
jaja.

Z6tw moze mieé do przebycia ponad 1000 kilometréw, ale jest do tego
dobrze przygotowany. Jego ptetwy sa jak skrzydta. Niemal frunie w wodzie.

Naukowcy wcigz probuja,
odkry¢, jak zolw morski znajduje
droge na oceanie. Przypuszczaja,
ze z0lwie moga wyczuwacé zmiany
pola magnetycznego Ziemi
1 ze dzieki temu w ich glowach
powstaje co$ w rodzaju mapy
umystowej. W znajdowaniu drogi
moze im tez pomoc zdolnosé
zapamietywania napotkanych
w wodzie substancji chemicznych
lub zapachow.

Kiedy zotw wréci do miejsca
swojego urodzenia, znajduje :
partnera. Kilka tygodni pdzniej, 4 2
o zmroku rusza w kierunku plazy. :
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Nastepne pokolenie

Po wyjsciu z wody z6tw z trudem pelznie po piasku ku miejscu, z ktérego
przyplyw nie zmyje jaj. Za pomoca przednich pletw wykopuje szeroki dot.
To bedzie jego gniazdo. Tylnymi ptetwami robi w dole mniejsza jame.

Po dwoch godzinach ciezkiej pracy moze juz ztozy¢ ponad sto
chropowatych bialych jaj w mniejszej, glebszej jamie. Zagrzebuje je w piasku.
Potem zasypuje piaskiem cate gniazdo.

Przez kolejne dwa miesiace wykopie jeszcze trzy takie gniazda 1 ztozy
w nich jaja. Po dwoch miesigcach nowe zélwiatka wydobeda sie ze skorupek
1 rozpoczna, wlasng podroz.

Dalsze zycie zolwi

Po zlozeniu wszystkich jaj z6tw ponownie wyrusza na zerowiska przy
brzegach Florydy. Co kilka lat bedzie jednak powracaé na te plaze, by ztozy¢
nastepne jaja.

Kazdy zielony z6tw morski robi tak przez cale swoje zycie, ktére moze
trwaé¢ nawet 80 lat. Przez ten czas urodza sie tysiace matych zielonych zéiwi
morskich 1 wyrusza na otwarte morze.

Podro6z ku morzu i z powrotem

Wyklucie sie z jaja .

e Okres dorastania

Podréz zycia zielonego z6lwia morskiego



Pytania

O czym opowiada tekst

Podréz zycia zielonego zétwia morskiego to tekst popularnonaukowy, w ktérym przedstawiono cykl
zycia zétwia morskiego. Tekst rozpoczyna sie opisem wygladu jaj w gniezdzie i sposobu, w jaki
z6twiagtko wydostaje sie z jaja. W kolejnych czesciach, opatrzonych $rédtytutami, poznajemy etapy
zycia z6twia: przedostanie sie na powierzchnie plazy, dotarcie do morza, dorastanie, kilkuletni
pobyt w cieptych wodach Florydy. Autor zwraca takze uwage na zagrozenia, jakie czyhajg na
z6twiatko. Opowiada rowniez o trybie zycia z6twi oraz prébach badania zachowan zé6twi przez
badaczy. W tekscie ukazany jest niezwykty powrét z6twi do miejsca urodzenia i powtarzalnos¢
loséw kolejnych pokolen. Trase wedrédwki zétwia i jego przemiany obrazuje dotgczona mapka oraz
czteroobrazkowy schemat. Przebieg zycia z6twia dokumentujg takze cztery fotografie z réznych
etapdéw jego rozwoju.

Wskazowki do dalszej pracy z uczniami

Przy pracy z uczniami kontynuujgcej zagadnienia poruszone w tekscie mozna wykorzystaé
inne teksty o zétwiach / niezwyktych zwyczajach zwierzat lub o cyklach zyciowych innych
gatunkow zwierzat, a takze inne teksty odnoszace sie do powtarzalnosci loséw kolejnych
pokolen zwierzat (lub ludzi).

W badaniu PIRLS 2016 do tekstu dotgczono 16 zadan: 7 zamknietych i 9 otwartych. Polscy
uczniowie $wietnie poradzili sobie z zadaniami: w wiekszosci wynik zdecydowanie przekraczat

$rednig miedzynarodowa.

Pytanie 1

O czym mowi czes¢ artykutu pod tytutem Wyjscie z piasku?
A. Jak wygladaja ré6zne zétwie morskie.
B. Jak zétwie morskie ucza sie ptywac.
C. Co zétwie morskie lubig jesé.
D. Jak zétwie morskie wykluwaja sie z jaj.

Odpowiedz poprawna
D - Jak zotwie morskie wykluwaja sie z jaj.

Srednia
_ Polska
miedzynarodowa
k .z ,k < . II
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili 844 92,4

odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 2

~Jedno z zétwiatek zaczyna sie wierci¢ i wykluwac ze swojego jaja”
Napisz, jakie dwie czynnosci wykonuje potem.

Odpowiedz jest poprawna (2 pkt), jesli uczen przedstawia dwie z trzech kategorii: rozbijanie
skorupki (rozbija jajo, otwiera jajo, przebija skorupke), uwalnianie sie z jaja (wychodzi/wydostaje sie
zjaja), wykopywanie sie z piasku (pnie sie w gére, wykopuje sie za pomoca ptetw, kopie w piasku,
wykopuje sie z gniazda).

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen wskazuje tylko na jedna z powyzszych
kategorii.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest zbyt ogdlnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, np.: ptynie, robi dziure, jest ozywione ruchem, dorasta, idzie do morza.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczeh musi wyszukac informacje w tekscie — znajduja sie one w kolejnych zdaniach pierwszej
czesci tekstu. Pytanie nie jest skomplikowane. Pomimo to wyniki polskich uczniéw wypadty troche
ponizej sredniej miedzynarodowe;.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

AT . . . 51,0 47,4
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

s , . . 29,4 31,2
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 3

Co wskazuje zotwigtku whasciwa droge, gdy juz wydostanie sie na powierzchnie plazy?
Co moze zmyli¢ z6twiatko?

Odpowiedz jest poprawna (2 pkt), jesli uczen wskazuje, ze pomocne jest swiatto ksiezyca
(Swiatto ksiezyca, Swiatto odbite od morza, blask ksiezyca odbijajacy sie w oceanie), a mylace:
Swiatta domow, latarni, samochoddéw (Swiatfa uliczne/latarnie uliczne, oswietlenie domoéw, Swiatfa
samochodéw).

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen pisze albo o tym, co wskazuje zotwigtku
droge, albo o tym, co moze by¢ dla niego mylace.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogoélnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, np.: storce, swiatto [nie wiadomo skad], ksiezyc [musi by¢ swiatto], fale,
woda, widok wodny, odbicie na ksiezycu.
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Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi wyciagna¢ wnioski z czesci tekstu o tytule Ku wodzie, ktdra znajduje sie w pierwszym
akapicie. Opisano w niej jasno okreslone czynniki, pomagajace zo6twiowi odnalez¢ droge oraz
takie, ktére mogtyby mu przeszkodzi¢. Z odszukaniem obydwu informacji Polscy uczniowie
zdecydowanie lepiej sobie poradzili niz uczniowie z innych krajéw, co pokazuje poréwnanie
wynikoéw z Polski ze srednig miedzynarodowa.

Srednia
) Polska
miedzynarodowa
Odsete!< uc‘znlow, kt.otzy udzielili . 408 558
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete!( uc'znlovi/, .ktorzy udzielili . 236 233
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 4

Dlaczego droga z6twiatka ku wodzie to ,wyscig o przetrwanie”?
Odpowiedz na podstawie artykutu.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen pisze o tym, ze zétwie muszg umknac
drapieznikom, np.:

= Kraby, ptakii czaple chca je ztapac.

= Kraby i ptaki zabija je.

= Moga by¢ zjedzone.

= Poniewaz ptaki mogg spikowac i je zjes¢.

= Mewy i kraby ztapia je.

= To jest wyscig o przetrwanie, poniewaz ptaki morskie zjadajg zétwie morskie.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogoélnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, przyktadowo:

= Musza biec naprawde szybko [dlaczego?].

= Musza stang¢ do wyscigu, jesli chca przezy¢ [co im zagraza?].

= Nie sg wieksze niz orzech witoski.

= Zjedza je rekiny.

= Moga je zjesc rekiny i ryby.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
52,8 68,0

odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 5

Co robi zétwigtko zaraz po tym, jak pokona zatamujace sie fale?
= Szuka innych zétwiatek.
= Ptynie daleko w morze.
= Odpoczywa w wodorostach.
= Znajduje co$ do jedzenia.

Odpowiedz poprawna
B — Ptynie daleko w morze.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniow, ktorzy udzielili
setek uczniéw, ktérzy udzielili 56,6 57,1

odpowiedzi poprawnej

Pytanie 6

Artykut mowi, ze wskutek dziatalnosci cztowieka morze staje sie niebezpieczne dla zétwi.

Podaj jeden przykfad.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen podaje jeden z przyktaddw: plastik, Smieci/odpadki,
zanieczyszczenia, Swiatta/swiatta latarni ulicznych/$wiatta samochodéw.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogoélnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, np.: ludzie moga je rozdeptaé, mysliwi, sieci rybackie, rekiny, trucizna ropa

naftowa, chemikalia.

Srednia

Polsk
miedzynarodowa olsKa

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

s . 72,1 70,7
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 7

Kolor skorupy zétwiatka chroni je przed drapieznikami.
W jaki sposéb chroni je przed ptakami?
W jaki sposéb chroni je przed rekinami?

Odpowiedz jest poprawna (2 pkt), jesli uczen pisze zaréwno o sposobach ochrony zétwi przed
ptakami, jak i przed rekinami, wyjasnia, jak wyglad skorupy zétwi sprawia, ze s niewidoczne dla
drapieznikow.
1. Skorupa jest ciemna od gory - zlewa sie z wodg i ptaki jej nie widzg, np.:
= Ciemna géra wyglada jak woda, gdy patrze¢ z wysoka.
= Od géry wtapia sie w wode.
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= Ma ten sam kolor, co woda.

= Czarna skorupa kamufluje zétwia.

= Ptaki nie widzg zétwia, bo ma od gory ciemna skorupe.

2. Skorupa jest jasna od dotu - zlewa sie z jasng powierzchnig wody i rekiny jej nie widza, np.:

= Bialy/jasny sp6d wyglada jak swiatto stoneczne, wiec rekiny go nie wypatrza.

= Spdd skorupy jest biaty, wiec rekin, ktéry jest pod zétwiem, mysli, ze zétw jest na stoncu.

= Od dotu zlewa sie z o$wietlong powierzchnia.

= Skorupa zlewa sie z woda.

= Kamufluje sie.
Odpowiedz jest cze$ciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen wymienia tylko jeden przyktad ochrony
przed drapieznikami: albo przed ptakami, albo przed rekinami.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogdélnikowa (np. uczen nie ttumaczy, ze
wyglad skorupy wptywa na jej niewidocznos¢), niezwigzana z tekstem lub powtarzajaca pytanie,
np.:

= Chroni sie przed ptakami ciemna sptaszczong skorupa.

= Chroni sie przed ptakami z powodu swojej skorupy.

= Kamufluje sie w trawie.

= Gobrna potowa skorupy jest zielona, wiec zlewa sie z trawg i skatami.

= Jest zabezpieczony przed rekinami twarda skorupa.

= Spdd jego skorupy jest biaty.

= Zlewa sie z piaskiem.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa

Odsete_k uc.zmow, kt'cn:zy udzielili . 248 370
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

o . . 19,1 16,8
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 8

Kiedy z6tw morski wstrzymuje oddech nawet do pieciu godzin?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen pisze o tym, ze z6tw wstrzymuje na tak dlugo
oddech gdy $pi/odpoczywa noca: zeby spa¢, odpoczywa, w nocy.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogdélnikowa, niezwigzana z tekstem, np.:
= Zeby poéjs¢ pod wode.
= Gdy dorastaja.
= Zeby zdoby¢ pozywienie.
= Pod skatami i kamieniami.
= Na ladzie.
= W niebezpieczenstwie.
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Srednia

Polsk
miedzynarodowa olska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

D . 53,1 56,8
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 9

Co artykut méwi o nawykach zywieniowych dorostego zielonego zétwia morskiego?
A. Szuka pozywienia pod kamieniami i nawisami skalnymi.
B. Przeptywa wielkie odlegtosci w poszukiwaniu pozywienia.
C. Codziennie zeruje w tym samym miejscu.
D. Znajduje pozywienie, kierujac sie zapachami w wodzie.

Odpowiedz poprawna

C - Codziennie zeruje w tym samym miejscu.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
474 43,9

odpowiedzi poprawnej

Pytanie 10

Dlaczego ttuszcz zétwia morskiego przybiera zielonkawy kolor?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jedli uczen pisze o tym, ze wynika to z tego, ze z6tw zywi sie
zielonym pokarmem, np.:

= Trawa morska/trawa.

= Algiiwodorosty, ktére je, daja mu taki kolor.

= Je wodorosty.

= Je pokarm, ktéry jest zielony.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogélnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, np.:

= Ma w sobie zielony ttuszcz.

= To stad ma nazwe.

= Staje sie zielony od tego, co je [ale co je?].

= Staje sie dorosty.

= Ma zielony ttuszcz, bo to jest zielony zétw morski.

= Poniewaz jest stary.

Srednia

Polsk
miedzynarodowa olska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

s . 61,1 62,4
odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 11

Co méwi artykut o rozmiarach i pozywieniu zétwia morskiego w réznych okresach jego zycia?

Uzupefnij ponizsza tabele. Trzy kratki juz sg wypetnione.

Okres w zyciu

okres w jaju

Rozmiar

Pozywienie

pokarm zawarty w jaju

okres po wykluciu sie

okres dorastania

Rozmiar

okres dorostosci

Rozmiar

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (3 pkt), jesli uczer zgodnie z tekstem wypetni piec pél.

Odpowiedz jest cze$ciowo poprawna (2 pkt lub 1 pkt), jesli uczert poprawnie wypetni cztery

(2 pkt) lub trzy pola (1 pkt).

Klucz odpowiedzi

Okres zycia

Rozmiar

Pozywienie

Okres w jaju

= pitka golfowa
Niedopuszczalne:
= pitka, golf

pokarm zawarty w jaju

Okres po wykluciu sie

= orzech wioski
Niedopuszczalne:
= orzech

= krewetki/kraby/skorupiaki
= meduzy

= §limaki/slimaki morskie
Niedopuszczalne:

= plastik

= wodorosty/trawa morska
= algi, ryby

Okres dorastania

talerz

= algi, meduzy

= wodorosty/trawa morska
Niedopuszczalne:

= trawa

= pastwisko, ryby

Okres dorostosci

= 1 metr/metr

= ponad 1 metr/metr
= 140 kilograméw / kg
Niedopuszczalne:

=1

= 140

algi i trawa morska
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Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia duzej sprawnosci w postugiwaniu sie tekstem popularnonaukowym

o0 sporej objetosci. Uczen musi wyszuka¢ odpowiednie informacje i je trafnie zinterpretowac.
Informacje potrzebne do uzupetnienia pierwszego wiersza tabeli znajduja sie w pierwszej czesci
tekstu. Pewnym utrudnieniem moze by¢ to, ze informacje o rodzaju pozywienia zostaty dodane

w tabeli - nie maich w tekscie. W drugim wierszu tabeli oczekuje sie od ucznia potgczenia
wiadomosci zawartych w drugiej i trzeciej czesci tekstu. Duzej czujnosci i uwaznosci wymaga od
odpowiadajacego na pytanie znalezienie informacji, w ktérym okresie zycia zétw osigga wielkos¢
talerza (czes¢ czwarta). Ostatni wiersz tabeli odwotuje sie do czesci pigtej — dane na temat wielkosci
z6twia podane sa w pierwszym zdaniu (informacje o rodzaju pozywienia zostaty dodane w tabeli).
Polscy uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie z tym skomplikowanym zadaniem - ich wyniki
plasuja sie powyzej lub w okolicach sredniej miedzynarodowe;j.

Srednia
) Polska
miedzynarodowa
K 6w ki ielili
Odsete‘ uc‘znlow, t.otzy udzielili . 224 223
odpowiedzi catkowicie poprawnej (3 pkt)
Odsetek uczniow, ktorzy udzielili 15.1 180
odpowiedzi czeéciowo poprawnej (2 pkt) ' '
Odsetek ucznidw, ktorzy udzielili
S . . . 11,2 15,2
odpowiedzi catkowicie poprawnej (1 pkt)
Pytanie 12
lle lat ma samica zielonego zétwia morskiego, gdy po raz pierwszy sktada jaja?
A. Okoto 3 lat.
B. Okoto 10 lat.
C. Okoto 26 lat.
D. Okoto 80 lat.
Odpowiedz poprawna
C - Okofto 26 lat.
Sredni
) rednia Polska
miedzynarodowa
K oW ki ielili
Odsete‘ uc?nlow, torzY udzielili 68.6 73,7
odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 13

Co z zycia dorostej samicy zétwia zielonego jest ciggle niejasne dla naukowcow?
A. Jak potrafi przeptyna¢ ponad 1000 kilometrow.
B. Jak buduje gniazdo dla swoich jaj.
C. Jakunika ataku drapieznikéw.
D. Jakznajduje wtasciwg plaze do ztozenia jaj.

Odpowiedz poprawna
D - Jak znajduje whasciwa plaze do ztozenia jaj.

Srednia
) Polska
miedzynarodowa
Odsete!( uc'znlow, ktorzY udzielili 446 526
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 14
To jest jeden z rysunkdw towarzyszacych tekstowi.
Co ten rysunek pomaga zrozumiec¢?
\\ A\
.I| ]
// /'-I .

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen zauwaza, ze rysunek pozwala zrozumiec cykl

zyciowy/stadia lub etapy zycia z6twia, przyktadowo:

Jakie s czesci cyklu zyciowego zo6twia.
= Roézne stadia jego zycia.
= Pokazuje kolejnos¢ stadiow.
= Cykl zétwia/cykl zycia zétwia.
= Pomaga sie dowiedzie¢, jak one rosna.
= W co sie zmieniaja, gdy staja sie starsze.

= Rozwdj zétwia/zycie z6twia.
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= Zo6twie wykluwaja sie, petzng do wody i wracaja, zeby ztozy¢ jaja [wymagamy wszystkich
stadiow].

= Przez jakie czeéci morza przechodza zétwie.

= Podréz zycia z6twia/podréz zycia zielonego zétwia morskiego/sciezki zycia.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli jest inna, ogdlnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie, np.

= Wyglada interesujaco.

= Méwi o tym, jak zyje z6tw.

= Jak sie wykluwaijg [tylko jedno stadium].

= Pomaga zrozumie¢, co z6tw robi.

= Pomaga zrozumie¢ podréz zétwia morskiego.

= Jak robig gniazda.

= Podréz ku morzu i z powrotem [trzeba wyjs¢ poza tytuf].

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi odpowiednio potaczyc¢ informacje z tekstu z grafika. llustracja w zwiezly sposéb
obrazuje kolejne etapy zycia zétwia, przedstawione w tekscie: od wyklucia sie z jaja po ztozenie jaj
i zapoczatkowanie zycia kolejnych pokolen z6twi. To pytanie sprawdza, na ile uczen zrozumiat sens
catosci. Warto zauwazy¢, ze polscy uczniowie naprawde dobrze poradzili sobie z tym pytaniem

i zdecydowanie przekroczyli srednig miedzynarodowa.

Srednia
) Polska
miedzynarodowa
K 6w, ktd elili
Odsete‘ uc.znlow torzY udzielili 46,9 68,0
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 15
W jaki sposéb autor przekonuje nas, ze zielone zétwie morskie sg wyjatkowe?
A. Apeluje o pomoc w ich ratowaniu.
B. Opowiada o ich niesamowitych zdolnosciach.
C. Opisuje ich piekny wyglad.
D. Ostrzega, ze niewiele ich juz dzi$ zostato.
Odpowiedz poprawna
B — Opowiada o ich niesamowitych zdolnosciach
S’ .
) rednia Polska
miedzynarodowa
K 6w ki elili
Odsete‘ uc‘znlow, torz?/ udzielili 485 63,2
odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 16

Artykut jest podzielony na czesci opatrzone tytutami.
O czym mowi kazda czes¢?
A. o réznych niebezpieczenstwach czyhajacych na zétwia morskiego.
B. o réznych okresach zycia z6twia morskiego.
C. o réznych odmianach zétwi morskich.
D. o réznych opiniach na temat z6twi morskich.

Odpowiedz poprawna
B — O réznych okresach zycia zétwia morskiego.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczeh musi wybrac jedng sposréd czterech odpowiedzi. Pytanie jednak wcale nie jest proste:
wymaga od ucznia zrozumienia mysli przewodniej tekstu. Srodtytuty w nieco metaforyczny sposob
podkreslaja, ze tematem danej czesci tekstu bedzie kolejny etap w zyciu zétwia. Uczerh musi miec
Swiadomos¢, ze, chod tekst porusza problem niebezpieczenstw czyhajacych na zétwie (odpowiedz
A), nie jest to zagadnienie, ktdre mozna uznac za temat przewodni catosci. Zdecydowanie fatwiej
moze odrzuci¢ odpowiedzi Ci D, poniewaz nie ma w tekscie mowy o réznych odmianach zétwi ani
nie ma zréznicowanych opinii na temat z6twi morskich. Jest to kolejne pytanie, w ktérym polscy
uczniowie odniesli sukces, uzyskali wynik wyzszy od $redniej miedzynarodowej.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek ucznidw, ktérzy udzielili 56,7 70,6

odpowiedzi poprawnej
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Myslac o rekinach, wiekszosé ludzi wyobraza sobie szczeki 1 zeby.
Wiele gatunkow rekinow ma potezne szczeki 1 rzedy ostrych zebow.
Niektore rekiny maja taka site, ze moga przegryz¢ gruby kawatek
stali. Zebow nie brakuje im nigdy. W szczece rekina moze by¢ nawet do
dwudziestu rzedow zebow, utozonych jeden za drugim. Gdy rekin ztamie

albo straci zab, nastepny
zab przesuwa sie do przodu
1 zastepuje go. Niektore
rekiny wymieniaja zeby
pojedynczo, inne zastepuja
caty rzad zebéw nowym
rzedem.

To, na co poluja rekiny,
zalezy od tego, gdzie 1 jak
zyja. Niektore zagarniaja
wielkimi paszczami malenkie
zwierzeta unoszace sie¢ w
wodzie. Rekiny, ktore potrafia
szybko plywacé, chwytaja
ryby ostrymi, szpiczastymi

Rekin tygrysi ma mocne i ostre zeby. Zjada
wszystko, co moze potkng¢ - zarowno kawatki
pokarmu, jak i tablice rejestracyjne lub puszki
farby. Ma przezwisko ,kubet na Smieci”.

zebami. Jeszcze inne szukaja przy brzegu fok, delfindéw 1 morskich
ptakéw. Wiele rekinéw mieszka na dnie oceanu 1 zjada kraby oraz malze.
Wszystkie rekiny zywia sie zwierzetami.

Rekiny
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Dlaczego rekiny sa dobrymi mySliwymi?

Rekin ma doskonale rozwiniete zmysty, dzieki czemu jest jednym
z najlepszych towcow na Swiecie.

Dzwiek rozchodzi sie w wodzie pieé razy szybciej 1 dalej niz na
ladzie. Dlatego zmyst stuchu bardzo pomaga rekinowi w wykrywaniu
zdobyczy. Inaczej niz ludzie, rekiny maja dwoje wewnetrznych

uszu wrazliwych na dzwieki o niskiej czestotliwosci. Moga, uslyszeé

szamotanie sie w wodzie zranionej ryby z odlegto$Sci 900 metrow. \

Druga ptetwa grzbjetowa

Ptetwa ogonowa

Dotyk

Rekiny majq dwa rodzaje zmystu dotyku. Jeden rodzaj jest
podobny do Twojego zmystu dotyku, kiedy czujesz, ze co$ jest
zimne lub gorace, szorstkie lub gladkie. Rekin postuguje sie takze
dotykiem ,,na odlegto$¢”’. Dotyk na odleglo$é pozwala mu wyczué
ruchy jakiego$ obiektu na dlugo przed zetknieciem sie z nim.

Rekiny
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Pod powierzchnig oceanu widzenie jest
utrudnione, bo jest ciemno 1 woda jest
metna. Oczy rekina sg jednak doskonale
przystosowane do podwodnego §wiata. Oko
rekina ma z tytu powierzchnie podobna

do lustra. Powierzchnia ta kieruje §wiatto
z powrotem do oka 1 pozwala rekinowi
widzieé w pétmroku. Swiatlo odbijajace sie od
tej powierzchni sprawia, ze oczy niektérych
rekinéw wydaja sie $wieci¢ w ciemnosciach
jak oczy kotow.

Pierwsza ptetwa grzbietowa

skrzelowe
Paszcza

Wech

Rekiny to ,,ptywajace nosy”,
ktére potrafia wykryé nawet
niewielka 1lo$é krwi w wodzie.
Wech jest pierwszym zmyslem,
ktéry méwi rekinowi, gdzie
moze by¢ zdobycz. Wech
rekina wyostrza sie wraz

z narastaniem glodu. Zmyst
wechu obstuguje az potowa

moézgu rekina.

Nozdrze

Rekinom bardzo przydaje sie takze zmyst smaku.
Zanim rekin co$ zje, czesto odgryza kes na prébe.
Wrazliwe kubki smakowe w paszczy rekina
sprawdzaja przydatno$é przyszlego positku.
Rekiny czesto rezygnuja ze zdobyczy (na przyklad
z ludzi) po pierwszym kesie, jezeli sie okazuje, ze
nie jest to ich zwykle pozywienie.

Imyst sygnatow
elektrycznych

Ten ,,sz6sty” zmyst pomaga
ustali¢ miejsce zdobyczy, ktérej
nie datoby sie wysledzié przy
pomocy innych zmystéw. Na
glowie 1 w dolnej szczece rekina
znajduja, sie setki malehkich
otworkow. Otworki odbieraja
stabe sygnaly elektryczne,
ktére wysyltaja wszystkie zywe
zwierzeta. Te sygnalty prowadza
rekina do zdobyczy.

Rekiny
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Znamy okoto 450 gatunkéw rekinéw, ale naukowcy przypuszczaja,
ze mogaq, istniec jeszcze inne, nieodkryte dotad gatunki. Przeczytaj ponize]
o trzech gatunkach rekinow.

Jest to najwiekszy rekin 1 jednoczesnie najwieksza ryba w oceanie. Moze
mie¢ nawet 18 metrow dlugosci 1 wazy¢ 20 ton. To rozmiar wielkie)
ciezarowki z przyczepa! Pomimo swej wielkos$ci rekin wielorybi jest
niegrozny dla ludzi. Swoja nazwe zawdziecza temu, ze filtruje pokarm
podobnie jak wieloryb. Otwiera dwumetrowa paszcze i z ton wody
morskiej odcedza plankton 1 drobne ryby.

Rekin mtot to jedna z najdziwnie;j
wygladajacych ryb morskich. Jego szeroki,
sptaszczony pysk naprawde wyglada jak
mlot. Na krawedziach tego ,,mlota” znajduja
sie oczy, nozdrza 1 otworki odbierajace
sygnaly elektryczne. Gdy rekin kotysze
glowa tam 1 z powrotem, zbiera wiecej
informacji o swoim otoczeniu. Znamy
dziewie¢ gatunkow rekinéw mtotéw. Ich
dtugos¢ waha sie od 1 metra do 6 metrow.
Wiekszos¢ rekinéw mlotéw zyje samotnie
1 zywi sie rybami, w tym réwniez innymi
rekinami!

Rekiny
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Zarlacz bialy jest jednym

z najlepiej poznanych gatunkoéow
rekinow. Ma 50 zebow, ktore sa
wieksze niz u innych rekinéw —
maja 6 centymetrow diugosci!
Tych poteznych zebow uzywa
gléwnie do polowania na lwy
morskie 1 foki. Zartacze biate sa,
trzecim pod wzgledem wielkosci
gatunkiem rekina, maja okolo

6 metrow dlugosci. Cho¢ nie sa
zwierzetami statocieplnymai,

ich ciata sa zawsze cieplejsze

od wody wokot nich. To daje im
wiece] energii, by mogly szybciej
plywac.

Rekiny



Pytania

O czym opowiada tekst

Rekiny to tekst popularnonaukowy, przedstawiajgcy zycie rekindw oraz opis kilku wybranych
gatunkow tych zwierzat. Tekst ten zostat wykorzystany w badaniu PIRLS w 2021 roku oraz w kilku
poprzednich edycjach. Tekst rozpoczyna sie opisem szczek i zebdw rekinéw oraz przedstawieniem
informacji o réznych rodzajach pozywienia tych ryb. Kolejna czes¢ tekstu jest poswiecona
szczeg6towym opisom zmystéw rekindw, a kilka ostatnich fragmentéw skupionych jest na

opisie réznych gatunkow rekindw. Wszystkie czesci tekstu opatrzone sg zdjeciami/rysunkami
wspierajacymi zrozumienie tekstu.

Wskazowki do dalszej pracy z uczniami

Przy dalszej pracy nad umiejetnoscia czytania ze zrozumieniem tekstéw
popularnonaukowych nawiagzujacych do powyzszego tekstu przydatne moze by¢
wykorzystanie tekstow opisujacych budowe, cechy charakterystyczne, srodowisko zycia

i zwyczaje innych gatunkéw zwierzat. Mozliwe jest wykorzystanie tego tekstu na lekcjach
innych niz jezyk polski, np. na lekcjach przyrody lub biologii (wspierajac nauczanie
miedzyprzedmiotowe).

Tekst nalezy do puli tekstéw o $rednim poziomie trudnosci w badaniu PIRLS 2021. Do tekstu
dotaczono 12 zadan - w tym 6 zadar zamknietych i 6 otwartych. Polscy uczniowie swietnie
poradzili sobie z zadaniami: w wiekszosci ich wyniki zdecydowanie przekraczaja srednia
miedzynarodowa.

Pytanie 1

Podaj dwie informacje o zebach rekina zawarte w pierwszej czes¢ tekstu.

Odpowiedz jest poprawna (2 pkt), jesli uczer podaje dwa fakty z ponizszej listy (moze je wymienic
w jednym zdaniu) dotyczace zebow rekina - tego, jak wygladaja albo co mozna dzieki nim zrobic:
= Rekiny majg ostre/spiczaste zeby.
= Rekiny majg bardzo mocne/potezne zeby.
= Uzywaja spiczastych zebéw do chwytania ryb/zjadania innych zwierzat.
= Rekiny maja wiele/nawet dwadziescia rzedéw zebdw [samo stowo ,rzedy” nie wystarczal.
= Zeby rekina moga przegryz¢ stal.
= Zeby rekina moga przegryz¢ tablice rejestracyjne lub puszki farby.
= Rekiny moga zastepowac ztamany zab nastepnym.
= Rekiny moga zastepowac ztamane zeby catym rzedem zebéw naraz.
= Rekinom nigdy nie brakuje zebdw.
Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczerh wymienia tylko jeden fakt z powyzszej listy.
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Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia zadnego faktu z powyzszej
listy lub podaje informacje niezgodne z tekstem, albo niemajace zwigzku z zebami; pisze zbyt
ogodlnikowo, nie nawiazuje do tekstu lub powtarza pytanie, np.:

= Zarfacz biaty ma 50 zeb6w [to prawda, ale pierwsza cze$¢ tekstu o tym nie moéwil.

= Zeby niektoérych rekinéw/zartacza biatego maja 6 cm dtugosci [ditto].

= Myslac o rekinach, wiekszos¢ ludzi wyobraza sobie szczeki i zeby [to nie jest informacja

o zebach].
= Rekin tygrysi zjada wszystko, co moze potknac.
= Rekiny maja potezne szczeki.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie jest dosc¢ proste. Uczen musi wyszukac informacje w odpowiedniej czesci tekstu. Fragment

dotyczacy zeboéw rekina jest dos¢ dtugi i znajduje sie w nim kilka informacji. Najwazniejszym
zadaniem dla ucznia jest odpowiednia selekcja dwdch informacji na temat zebéw rekinéw.
Polscy uczniowie odpowiedzieli na to pytanie catkowicie poprawnie znacznie powyzej sredniej
miedzynarodowej i czeSciowo poprawnie niewiele ponizej.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili

Odsete‘ uc‘znlow, t.otzy udzielili . 52,7 556 65,7 69,1
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete!< uc'znlovi/, .ktorzy udzielili ' 289 26,0 24,7 232
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 2
Na podstawie tekstu podaj trzy gatunki zwierzat, ktérymi zywiga sie rekiny.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wskazuje trzy gatunki zwierzat bedace
pozywieniem rekinéw (foki, delfiny, ptaki morskie/ptaki, kraby, matze, lwy morskie, inne rekiny,
plankton, mate ryby/ryby, zwierzeta unoszace sie w wodzie).

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen podaje mniej niz trzy gatunki zwierzat lub
formutuje zbyt ogdlnikowe stwierdzenie, na przyktad: zwierzeta morskie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie jest dos¢ proste. Uczer musi wyszukac informacje w odpowiednim fragmencie tekstu.
Informacje na temat pozywienia rekinéw znajdujg sie w tym samym fragmencie tekstu co
informacje o zebach rekina i s3 podane wprost. Najwazniejszg rzecza, ktdrg uczen musi zrobic,
to wypisac¢ dokfadne gatunki zwierzat, nie uogélniajgc podanych informacji. Polscy uczniowie
Swietnie wypadli w tym zadaniu.
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Srednia

Polsk
miedzynarodowa olska
2016 2021 2016 2021
K 6w, kta elili
Odsete‘ UC‘ZHIOW torzY udzielili 65,7 67,3 78,5 85,0
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 3
Dlaczego rekin tygrysi ma przezwisko ,kubet na smieci”?
A. Jego ostre zeby moga przegryz¢ kubet na Smieci.
B. Cuchnie jak kubet na $mieci.
C. Zjada rzeczy, ktdre mozna znalez¢ w kuble na $mieci.
D. Ma ksztatt kubta na $mieci.
Odpowiedz poprawna
C - Zjada rzeczy, ktére mozna znalez¢ w kuble na smieci.
Sredni
) rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
o . 61,2 58,3 71,7 70,0
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 4
Ktorym zmystem najpierw postuguje sie rekin poszukujacy zdobyczy?
A. stuchem
B. wzrokiem
C. smakiem
D. wechem
Odpowiedz poprawna
D - wechem
S’ .
, rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc‘znlow, torzy udzielili 53,1 524 573 616
odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 5
Dlaczego oczy rekina wydaja sie Swieci¢ w ciemnosci?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli zawiera informacje, ze oko rekina ma z tytlu powierzchnie
podobng do lustra lub ze swiatto odbija sie od powierzchni podobnej do lustra:

= Tyt oka ma btyszczacag powierzchnie.

= Oko ma powierzchnie podobng do lustra.

LUB

= Blyszczaca (lustrzana) powierzchnia w oku odbija swiatto z powrotem przez oko.

= Swiatto odbija sie od oka/od dna oka/od powierzchni.

= Swiatto odbija sie od powierzchni.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje informacji, ze oko rekina ma z tytu
powierzchnie podobng do lustra, ORAZ o tym, Ze Swiatto odbija sie od powierzchni podobnej
do lustra; jesdli uczen pisze zbyt ogdlnikowo, formutuje wyjasnienie niezwigzane z tekstem lub
powtarzajace pytanie, np.:

= Swiatlo odbija sie.

= Swiatto odbija sie od wody i wpada do oczu.

= Swiatto odbija sie od powierzchni wody.

= Zeby lepiej widziaty/fatwiej je byto zobaczy¢.

Co uczen musi zrobi¢, by wykona¢ to zadanie?

Uczeh musi przeczyta¢ uwaznie odpowiedni fragment tekstu dotyczacy wzroku rekina (fragment
ten jest wyodrebniony z catosci tekstu). Nastepnie uczeh powinien wyciggna¢ wnioski z przestanek,
ktore znajdujg sie w tekscie. Informacje sa podane w dos¢ prosty i przystepny sposob. Wyniki
polskich czwartoklasistow plasujg sie znacznie powyzej sredniej miedzynarodowe;.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsete!< uc.znlow, ktorzY udzielili 447 48,7 58,6 618
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 6

Dlaczego rekiny czasem odgryzaja kes na prébe, zanim cos zjedza?
A. Zeby sie upewnic, ze nie uszkodza sobie zebdw.
B. Zeby sprawdzi¢, czy maja ochote zje$¢ zdobycz.
C. Zeby przeszkodzi¢ zdobyczy w ucieczce.
D. Zeby sie przekonaé, czy sg wystarczajaco gtodne.
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Odpowiedz poprawna
B - Zeby sprawd?zi¢, czy majg ochote zje$¢ zdobycz.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc‘znlow, torzy udzielili 64.9 66,7 715 75,6
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 7

Czym r6znig sie zmysty dotyku i stuchu rekina od ludzkich zmystéw dotyku i stuchu? Podaj jedna
réznice dotyczaca kazdego zmystu.

Dotyk -

Stuch -

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczen podaje jedna réznice wskazang
w tekscie dla kazdego ze zmystéw. W sumie uczen musi poda¢ dwie réznice (jedna dla dotyku
i jedna dla stuchu), np.:
Réznice dotyku:
= Rekiny majg dotyk na odlegtosc.
= Maja dwa rodzaje dotyku.
= Rekiny moga dotkna¢ z daleka.
= Rekiny moga wyczu¢ ruchy jakiegos obiektu na dtugo przed zetknieciem sie z nim.
= Moga wyczuc to, czego nie moga dotknac.
= Moga wyczu¢ zdobycz z daleka, a ludzie nie moga.
Réznice stuchu:
= Rekiny moga ustysze¢ rybe z 900 metréw.
= Rekiny styszg dzwieki z wiekszej odlegtosci niz ludzie.
= Maja dwoje wewnetrznych uszu.
= Sa wrazliwe na dzwieki o niskiej czestotliwosci.

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen podaje jedna réznice wskazana
w tekscie dla jednego zmystu.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje zadnej réznicy/podaje
podobienstwo, jesli pisze inne, w tym ogdlnikowe stwierdzenia, niezwigzane z tekstem lub
powtarzajace pytanie.

= Rekiny i ludzie moga czu¢ ciepto i zimno.

= Stysza szybciej niz ludzie [nie mozna stysze¢ szybciej].

= Rekiny dotykaja ptetwami, a ludzie rekami i palcami.

= Rekiny moga tylko dotkna¢ rzeczy z daleka.
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Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia odszukania w tekscie dwdch wyodrebnionych fragmentéw - jednego
dotyczacego dotyku i drugiego - dotyczacego stuchu. W obydwu czesciach tekstu podane s3
poszukiwane informacje. Udzielenie prawidtowej odpowiedzi na pytanie wymaga powigzania

i zinterpretowania podanych informacji. Jest to pytanie stosunkowo trudne.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc?nlow, t.o.rzy udzielili . 332 356 490 436
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete_k uc.znlovi/, .ktorzy udzielili . 28,6 276 20,0 31,7
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)
Pytanie 8
Zdobycz rekina ukrywa sie pod kamieniem. Jakim zmystem rekin moze jg wytropi¢?
A. wzrokiem
B. dotykiem na odlegtos¢
C. stuchem
D. zmystem sygnatéw elektrycznych
Odpowiedz poprawna
D - zmystem sygnatéw elektrycznych
S’ .
, rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
. ! 52,8 50,4 59,7 61,0
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 9

Dzieki czemu narysowany i opisany schemat rekina pomaga Ci zrozumie¢, dlaczego rekiny sa
dobrymi towcami?

A. Podaje nazwy czesci ciata rekina.

B. Mowi o mozliwosciach zmystéw rekina.

C. Wyjasnia, w jaki sposéb rekin widzi.

D. Pokazuje, jak wielkie moga byc¢ rekiny.
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Odpowiedz poprawna

B — Méwi o mozliwosciach zmystéw rekina.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc‘znlow, torzy udzielili 63,6 62,0 765 78,4
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 9

Gtodny rekin poluje na foki. W jakiej kolejnosci uzywa swoich zmystéw smaku, wzroku i wechu?

Uzasadnij odpowiedz, postugujac sie informacjami zawartymi w tekscie.

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczeh podaje trzy zmysty we wiasciwej

kolejnosci (wech, wzrok, smak) ORAZ uzasadnienie kolejnosci z ponizszej listy (w formie cytatu,

parafrazy lub streszczenia)

Wech:

Smak:

Wech jest pierwszym zmystem, ktéry méwi rekinowi, gdzie moze by¢ zdobycz.
Rekiny sg jak ptywajace nosy.

Rekin potrafi wykry¢ nawet niewielkga ilo$¢ krwi w wodzie.

Zmyst wechu obstuguje az potowa médzgu rekina.

Oczy rekina sg dobrze przystosowane do podwodnego swiata.

Oko rekina ma z tytu powierzchnie podobng do lustra, ktéra kieruje swiatto z powrotem
do oka.

Rekiny moga widzie¢ w p6étmroku/w metnej wodzie.

Zanim rekin cos$ zje, czesto odgryza kes na prébe.

Wrazliwe kubki smakowe w paszczy rekina sprawdzaja przydatnos¢ przysztego positku.
Wechu najpierw, bo wech jest pierwszym zmystem, ktéry mowi rekinowi, gdzie jest
zdobycz. Potem wzroku, bo oczy rekina potrafig widzie¢ po ciemku. Na koricu smaku, bo
rekin ma wrazliwe kubki smakowe w paszczy.

Najpierw wyczuje jg wechem, bo rekiny sg jak ptywajace nosy. Potem ja zobaczy, a potem
odgryzie kes na prébe smaku.

Wechem, potem wzrokiem. Smakiem na koricu, bo musi by¢ bardzo blisko, zeby odgryz¢
kes na probe.

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen podaje trzy zmysty we wihasciwej

kolejnosci (wech, wzrok, smak) ORAZ nie podaje zadnego uzasadnienia z powyzszej listy.
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LUB
Odpowiedz podaje tylko dwa zmysty we wiasciwej kolejnosci ORAZ uzasadnienie kolejnosci
przynajmniej jednego z podanych zmystéw.
= Wzroku, bo rekin moze widzie¢ pod woda. Jak zobaczy, gdzie jest foka, moze jej
posmakowac.
= Stuchu i wzroku, poniewaz oczy rekina sg dobrze przystosowane do tego podwodnego
$wiata. Potem smaku, poniewaz rekiny majg wrazliwe kubki smakowe [stuchu nie ma
w pytaniul.
= Najpierw wechu, poniewaz wech obstuguje potowa mézgu rekina. Smak jest ostatni.
= Wechu najpierw, bo wech jest pierwszym zmystem, ktéry méwi rekinowi, gdzie jest
zdobycz. Potem jg zobaczy.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen podaje mniej niz trzy zmysty/trzy zmysty
w niewlasciwej kolejnosci ORAZ nie podaje zadnych uzasadnien:

= Smak, wzrok, wech.

= Oko rekina pozwala mu widzie¢ w pétmroku [to prawda, ale brakuje kolejnosci, wiec takim

i podobnym odpowiedziom trzeba przypisac zero].
= Rekinom bardzo sie przydaje zmyst smaku [ditto].

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia odszukania w tekscie trzech wyodrebnionych fragmentéw -
dotyczacych wechu, wzroku i smaku. By uczen udzielit prawidtowej odpowiedzi na pytanie,
musi powigzac i zinterpretowa¢ podane informacje. Jest to zadanie trudne, poniewaz wymaga
od ucznia doktadnego przeanalizowania informacji podanych w réznych miejscach i ustalenia/
wywnioskowania z podanych informacji, w jakiej kolejnosci zmysty sa uzywane. Wyniki polskich
uczniéw znajduja sie powyzej Sredniej miedzynarodowej. Warty zauwazenia jest spadek odsetka
uczniéw udzielajacych odpowiedzi catkowicie poprawnej w Polsce w roku 2021.

Srednia
. Polska

miedzynarodowa

2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

. .. . 21,6 20,6 38,2 24,2

odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete!< uc?nlovy, .ktorzy udzielili . 14,9 13.2 270 30,1
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)
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Pytanie 11

Tekst mowi, ze niektdre rekiny zagarniaja wielkimi paszczami malenkie zwierzeta unoszace sie

w wodzie. Ktéry rekin poluje w ten sposéb?

A. rekin tygrysi

B. rekin wielorybi

C. rekin mtot

D. Zzartacz biaty
Odpowiedz poprawna
B - rekin wielorybi

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
C . ! 59,9 55,7 60,4 57,4
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 12

Ponizsza tabela porzadkuje informacje o réznych gatunkach rekinéw. Uzupetnij tabele, wpisujac

w puste miejsca odpowiednie informacje.

Gatunek rekina Dhugos¢ Pozywienie Cecha szczegodlna
Rekin wielorybi Najwiekszy rekin
Rekin mtot 1-6m

6m Lwy morskie i foki

Klucz odpowiedzi

Wystarczy jeden element z wymienionych w kratce.

Uwaga! W odpowiedzi uznanej za poprawng musza by¢ podane jednostki!

Gatunek ”
. Dhlugos¢
rekina
Rekin 18
wielorybi metréw

Pozywienie

mate ryby/rybki
plankton/kryl
malenkie zwierzeta
unoszace sie

w wodzie rosliny

Niedopuszczalne:

ryby

Cecha szczegélna

Najwiekszy rekin
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Klucz odpowiedzi

Wystarczy jeden element z wymienionych w kratce.

Uwaga! W odpowiedzi uznanej za poprawng musza by¢ podane jednostki!

Gatunek

. Dhugos¢ Pozywienie Cecha szczegédlna
rekina

= oczy, nozdrza i otworki
odbierajace sygnaty elektryczne
na krawedzi,mtota”

= Zyje samotnie

) 1-6 ryby = kotysze gtowa tam i z powrotem

Rekin mtot

metréw inne rekiny = gftowa wyglada jak mtot

= szeroki, sptaszczony pysk

= dziwny/niezwykly wyglad

Niedopuszczalne:

= najmniejszy rekin

= 50 zebow

= najwieksze/6-centymetrowe zeby
= najlepiej poznany

= ciato cieplejsze od wody

. = trzeci pod wzgledem wielkosci
Zartacz biaty . Iwy morskie i foki = biaty brzuch
metrow
Niedopuszczalne:

= statocieplny

= najwiekszy rekin

= szybko ptywa [to go nie wyrdznia]

= ostre zeby [ditto]

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (3 pkt), jesli uczen prawidtowo wypetni wszystkie pola
w tabeli.

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (2 pkt lub 1 pkt), jesli uczen poprawnie wypetni pieé¢
miejsc w tabeli (2 pkt) oraz jesli uczen poprawnie wypetni trzy lub cztery miejsca w tabeli (1 pkt).
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczer wypetnia tylko dwa miejsca lub mniej zgodnie
Z powyzszym wzorem.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia duzej sprawnosci w postugiwaniu sie tekstem popularnonaukowym

o sporej objetosci. Uczen musi wyszukaé odpowiednie informacje i je trafnie zinterpretowac.
Zadanie jest stosunkowo trudne, poniewaz uczen musi odnalez¢ bardzo duzo informacji, ktore
znajduja sie w trzech ostatnich fragmentach tekstu. By odpowiedz zostata uznana za poprawna,
uczen musi réwniez prawidtowo wpisac jednostki miar. Wyniki polskich uczniéw plasuja sie
powyzej Sredniej miedzynarodowej lub mniej wiecej na jej poziomie. Zauwazalny jest spadek
odsetka odpowiedzi catkowicie poprawnych w 2021 roku, zaréwno w Polsce, jak i w innych krajach.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w, kta ielili
Odsete‘ UC‘ZHIOW t.otzy udzielili ' 288 27.0 49,6 36,3
odpowiedzi catkowicie poprawnej (3 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
. L . . 24,7 23,4 21,0 27,7
odpowiedzi czesciowo poprawnej (2 pkt)
Odsete!< uc‘znlovi/, .ktorzy udzielili . 220 20,2 215 22,5
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)




Niezwykta osmiornica




Niezwykla osmiornica

Osmiornica przed swojq norq.

Oémiornice to zwierzeta morskie o zaokraglonych ciatach z wylupiastymi
oczami 1 oémioma dlugimi ramionami. Ramiona te sa bardzo silne 1 pokryte
mocnymi przyssawkami. Zwierzeta te zyja we wszystkich oceanach §wiata,
ale najbardziej lubig, ciepte wody tropikalne. Czesto przebywaja na dnie
oceanu, gdzie moga znalezé swoje ulubione pozywienie. Lubig jesé¢ kraby,
krewetki 1 mate ryby. Oémiornice lapia zdobycz za pomoca przyssawek

1 wkladaja ja do otworu gebowego.

Os$miornice czesto zyja samotnie w jamach zbudowanych ze skat.
Zdarza sie, ze w tych jamach o§miornice buduja ,,drzwi’, ktére moga
zamknag, aby zapewnié sobie bezpieczenstwo.

Niezwykla oémiornica



46 Ksztatcenie umiejetnosci czytania. Czes¢ 1. Teksty uzytkowe

O$miornice potrafig sie chowaé, wslizgujac sie w szczeliny w skalach
lub koralowcach. Zwierzeta te nie maja kregostupa ani zadnych innych
kosci, dzieki czemu sa w caloSci miekkie. Pozbawione kosci oSmiornice
moga przemieszczaé sie niczym woda 1 moga zmiesci¢ cate cialo w bardzo
malych miejscach. Znane sa z tego, ze pojawiaja sie w miejscach, w ktérych
nikt sie ich nie spodziewa. Znajduje sie je w muszlach, sprzecie naukowcow
badajacych oceany 1 w butelkach pozostawionych w morzu.

Do ukrycia sie oémiornice wykorzystuja czasem muszle. Lapia muszle
swoimi przyssawkami. Nastepnie owijaja ramionami cate cialo, wystawiajac
muszle na zewnatrz. Przeplywajace obok drapiezniki mys$la, ze oSmiornica
to sterta starych muszli.

Osmiornica chowajagca sie pod stertq muszli.

Niezwykla oémiornica
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Ucieczka przed zagrozeniami

Osmiornice potrafig uciec przed
niebezpieczenstwem, poniewaz
sq szybkimi plywakami i moga
wystrzeli¢ w strone napastnika
chmure gestego, ciemnego
atramentu. To daje im czas

na ucieczke.

O$miornice sa réwniez

Osmiornica strzelajgca atramentem, Mstrzami kamuflazu. Moga
by uciec przed niebezpieczenstwem. zmieni¢ kolor skory na rézowy,
niebieski, brazowy lub zielony,

aby zla¢ sie kolorystycznie

ze skalami, piaskiem lub
koralowcami wokot siebie 1 staé
sie dzieki temu niewidoczne.
Os$miornice moga takze wygladac
jak chropowate skaly pokryte
wodorostami. Moga réwniez

w ciggu kilku sekund wytworzy¢
na swoim ciele réznego typu

- cetki, paski 1 plamy, aby swoim
Osmiornica prébujgca swoimi wygladem przypominaé coé
plamami odstraszyé¢ drapiezniki. niejadalnego.

Niezwykla oémiornica
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Frieda otwiera stoiki z jedzeniem. Squirt tworzy ,,dzieto sztuki”.

Nauka wykonywania czynnoSci

O$miornica o imieniu Frieda mieszkala w oceanarium w Niemczech.
Obserwujac sposob, w jaki jej opiekunowie otwieraja szklane stoiki
z pozywieniem dla niej, nauczyla sie wykonywac te czynnos$¢ samodzielnie.
Aby odkreci¢ pokrywke, obracala swoje pozbawione kosci ciato, dociskajac
pokrywke do ciata i chwytajac stoik ramionami. Otwierala wylacznie
te stoiki, ktore zawieratly jej ulubione pozywienie, takie jak kraby
1 krewetki, pomijala zas stoiki z rybami znajdujacymi sie w jej codziennym
jadlospisie.

W amerykanskim centrum morskim o§miornica o imieniu Squirt
nauczyla sie malowac. Robila to, przesuwajac dzwignie rozpylajace farbe

na ptétno. Stworzone w ten sposob ,,dzieta sztuki” sprzedawano,
aby zarobié¢ pienigadze na utrzymanie jej zbiornika.

Niezwykla oémiornica
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Wypelnianie czasu wolnego

Ludzie lubig oglada¢ oémiornice w akwariach, w ktorych odtworzone jest
naturalne Srodowisko zycia tych zwierzat. OSmiornice jednak szybko

sie nudza, dlatego pracownicy oceanarium musza wymyslaé¢ sposoby
wypelniania czasu wolnego zyjacym w nim oSmiornicom. Na przyktad daja
1im ukladanki 1 zabawki, ktore mozna rozlozy¢ na czesci.

W amerykanskim oceanarium o$miornica o imieniu Sammy lubita
bawi¢ sie plastikowa pitka, ktorej poléwki mozna taczyc¢, odpowiednio
je obracajac. Jej opiekun wkladat dodatkowo do pitki pozywienie, a zwierze
otwieralo ja 1 ponownie zamykato, po zjedzeniu jej zawartosci.

> }

Osmiornica bawiqgca sie zabawkq w swoim zbiorniku.

Niezwykla oémiornica
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Rozpoznawanie opiekunow

Oproécz zabawek 1 uktadanek oémiornice lubia, gdy opiekunowie
spedzaja z nimi czas, dotykajac je 1 bawiac sie z nimi. Kiedy
orientuja sie, ze ich opiekunowie zblizaja do nich, aby je nakarmié
1 poglaskaé, zmieniaja kolor na czerwony, okazujac w ten sposéb
swoja ekscytacje. Moga réwniez witac sie ze swoimi opiekunami,
stajac wysoko na ramionach 1 pochylajac sie do przodu.
Os$miornice slyna z tego, ze wskakuja na tylne ,,nogi” 1 — machajac
ramionami — staraja sie zwroci¢ na siebie uwage opiekunow.

O$miornice uwielbiaja towarzystwo ludzi tak samo jak
jedzenie. Kiedy koncza jes¢, owijaja rece opiekunéw swymi
ramionami i — trzymajac w ten sposéb ich dlonie - delikatnie
przysysaja sie do swoich
opiekunéw za pomoca,
przyssawek.

Osmiornica
przyssana do rqk
swojego opiekuna.

Niezwykla oémiornica



Pytania

O czym opowiada tekst

Niezwykta osmiornica to tekst popularnonaukowy, przedstawiajgcy zycie oSmiornic na przyktadach
os$miornic zyjacych w oceanariach w Niemczech i Stanach Zjednoczonych. Tekst zostat
wykorzystany w badaniu PIRLS w 2021 roku w wersji komputerowej i papierowej.

Tekst rozpoczyna sie opisem wygladu i trybu zycia osmiornic. W kolejnych czesciach, opatrzonych
Srodtytutami, opisano, jak osmiornice uciekajg przed zagrozeniami, uczga sie wykonywania réznych
czynnosci oraz jak spedzajg czas wolny i nawigzujg wiez ze swoimi opiekunami. Tekst pokazuje, jak
niezwykte sa oSmiornice i jak zaskakujagcymi umiejetnosciami potrafia sie wykazywac.

Wszystkie czesci tekstu opatrzone sg zdjeciami/rysunkami wspierajagcymi zrozumienie tekstu.

Wskazowki do dalszej pracy z uczniami

Praca z tekstem moze stanowi¢ wstep do omoéwienia z uczniami na lekcji nastepujacych
tematow: niezwyktych zdolnosci réznych zwierzat, tematu zwierzat domowych

(z odniesieniem do wtasnych doswiadczen ucznidéw) i zwierzat dzikich, ochrony zagrozonych
gatunkow, jak réwniez moze by¢ rozpoczeciem dyskusji o roli ogrodéw zoologicznych,
parkéw dla zwierzat i oceanariéw, w ktérych zwierzeta trzymane sa w celu ochrony
zagrozonych gatunkdw, a czasami wylacznie w celu zapewnienia ludziom rozrywki.

Tekst nalezy do puli tekstow tatwych w badaniu PIRLS 2021. Do tekstu dotgczono 15 zadan:

4 zadania zamkniete i 11 otwartych. Polscy uczniowie $wietnie poradzili sobie z zadaniami:

w wiekszosci uzyskany przez nich wynik zdecydowanie przekracza srednig miedzynarodowsy i tylko
trzy zadania wypadty nieznacznie ponizej sSredniej. Czesto nizszy wynik polskich uczniéw dotyczy
odpowiedzi czesciowe;.

Pytanie 1

Na podstawie tekstu odpowiedz, ktére z ponizszych stwierdzen na temat osmiornic sg prawdziwe.

Zaznacz wszystkie wtasciwe odpowiedzi.

Majg zaokraglone ciata. ]
Majg osiem dtugich ramion. . ]
Zyja wytacznie w zimnych czesciach oceanu. il
Lubia jesc¢ kraby i mate ryby. ...... L]
tapia pozywienie otworem gebowym. L]

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczen zaznaczy wszystkie trzy prawidtowe opcje:
= Maja zaokraglone ciata.
= Majg osiem dtugich ramion.
= Lubig jes¢ kraby i mate ryby.
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Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen prawidtowo zaznaczy wskazane trzy
poprawne opcje ORAZ jedna niepoprawng LUB dwie poprawne opcje i zadnej niepoprawne;j.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wybiera opcji tak jak podano powyzej.

Srednia
) Polska
miedzynarodowa
Odsete!< uc‘znlow, kt.otzy udzielili . 438 443
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete!( uc'znlovi/, .ktorzy udzielili . 30,4 36,7
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 2
Czego uzywaja osmiornice, by zrobi¢ drzwi do swoich jam?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wskazuje, ze oSmiornice uzywaja do tego skat/
kawatkow skat: uzywaja skat, uzywajag fragmentéw skat.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje w niej powyzszych informacji.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen powinien znalez¢ odpowiedni fragment tekstu opisujacy jamy o$miornic oraz
wywnioskowac potrzebne informacje — znajduja sie one w pierwszej czesci tekstu, ale nie sg
podane wprost. Wyniki polskich uczniéw sg nizsze niz srednia miedzynarodowa.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
66,2 54,6

odpowiedzi poprawnej

Pytanie 3

Tekst méwi, ze osmiornice sg,mistrzami kamuflazu” Co to oznacza?
Potrafig upodabniac sie do innych rzeczy.

Sa szybkimi ptywakami.

Potrafig wystrzeli¢ ciemny atrament.

onNnw>

Moga przybierac rozne ksztatty.

Odpowiedz poprawna
A - Potrafig upodabniac¢ sie do innych rzeczy.
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Srednia
miedzynarodowa

Polska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
odpowiedzi poprawnej

50,6

67,5

Pytanie 4

Osmiornice nie maja kosci. Co dzieki temu moga robic?

A.

Chowac sie zinnymi o$miornicami.

B. Chwytac sie skat.
C.
D. Wyglada¢ jak wodorosty.

Zmiescic¢ sie w bardzo matych miejscach.

Odpowiedz poprawna

C - Zmiesci¢ sie w bardzo matych miejscach.

Srednia
miedzynarodowa

Polska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
odpowiedzi poprawnej

66,8

79,2

Pytanie 5

Osmiornice styna z tego, ze pojawiaja sie w niezwyktych miejscach. Podaj na to jeden przykfad z tekstu.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jedli uczen podaje jeden z nastepujacych przyktadéw z tekstu:

sprzet naukowcéw (badajacych oceany), butelki, muszle.

= Moga by¢ w butelkach.
= W sprzecie naukowcow.
= Muszle.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje zadnego przykfadu, pisze zbyt

ogolnikowo, powtarza pytanie, np.: pojawiajg sie w dziwnych miejscach.

odpowiedzi poprawnej

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili 39,1 422

Pytanie 6

Podaj dwa sposoby ucieczki osmiornic przed drapieznikami.
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Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczen wskazuje, w jaki sposéb o$miornice
uciekaja przed drapieznikami, odnoszac sie do dwéch nastepujacych sposobdéw:

= Chowaja sie w jaskiniach/szczelinach.

= Ukrywaja sie miedzy kamieniami/koralowcami/chowaja sie w ciasnych miejscach.

= Chowajq sie w muszlach.

= Chowaja sie [odpowiedz uznawana tylko wtedy, jesli nie zostaty wymienione inne sposoby

chowania sie].

= S3 szybkimi ptywakami/ptywanie.

= Strzelajg atramentem.

= Zmieniajg kolor, zeby wtapiac sie w tto/by¢ niewidzialne/wygladac jak cos innego.

= Wytwarzaja cetki/paski/plamy (zeby wygladac jak cos niejadalnego).

= Kamuflujg sie/maskuja sie.

= Budujg,drzwi” ze skat w swoich jamach.
Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen wskazuje jeden z powyzszych
sposobow.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia zadnego z powyzszych sposobéw,
powtarza w innych stowach pytanie, pisze zbyt ogdlnie lub nie odnosi sie wystarczajaco do tekstu.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

W tekscie podanych jest bardzo wiele sposobéw, ktdrych o$miornice uzywaja, by uciekac

i chronic sie przed drapieznikami. Sg one podane w konkretnej czesci tekstu. Uczen musi znalez¢
odpowiedni fragment tekstu i wybra¢ odpowiednie informacje. Uczen powinien powigzac ze

sobg i zinterpretowac podane informacje, jednak zadanie jest stosunkowo proste. Wynik polskich
ucznioéw udzielajacych catkowicie poprawnej odpowiedzi jest wyjatkowo wysoki. Jest on nizszy niz
$rednia miedzynarodowa, jesli chodzi o uczniéw udzielajacych czesciowo poprawnej odpowiedzi,
lecz ogblny wynik uczniéw, ktérzy odpowiedzieli catkowicie poprawnie lub czesciowo poprawnie

to 95,5.
. Srednia Polska
miedzynarodowa
Odsete!< uc?nlow, kt.otzy udzielili . 66,2 86,6
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsetek ucznidw, ktérzy udzielili 150 89
odpowiedzi czeéciowo poprawnej (1 pkt) ' '

Pytanie 7

Co nauczyta sie robi¢ osmiornica Frieda?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen pokazuje, ze rozumie, iz Frieda nauczyta sie
otwierac stoiki z jedzeniem, np.:

= Otwierac stoiki

= Frieda nauczyta sie otwierac stoiki z rybami, krabami i krewetkami
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= Nauczyta sie otwiera¢ stoiki z jedzeniem

= Nauczyfa sie otwiera¢ samodzielnie stoiki
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wykazuje sie zrozumieniem, ze Frieda
nauczyla sie otwierac stoiki z jedzeniem, pisze zbyt ogdlnikowo, nie odnosi sie wystarczajaco do
tekstu, powtarza pytanie.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
s . 74,0 92,2
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 8
Co nauczyta sie robi¢ o$miornica Squirt?
A. Rysowac akwarium.
B. Przesuwac dzwignie, aby rozpylac farbe na ptétnie.
C. Rozpylac¢ wiasny atrament na ptétno jak farbe.
D. Uzywac swoich wielu ramion jako palcow do malowania.
Odpowiedz poprawna
B — Przesuwac dzwignie, aby rozpyla¢ farbe na ptétnie.
S' .
. rednia Polska
miedzynarodowa
K 6w, kt elili
Odsete‘ UC‘ZHIOW torzY udzielili 61,3 86,1
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 9

Czy autor uwaza, ze osmiornica Squirt maluje dobre obrazy? Zaznacz swojg odpowiedz.
Tak L]

Nie []

Uzasadnij swéj wybér, odwotujac sie do tekstu.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wybierze odpowiedz ,tak” lub ,nie”i poda
uzasadnienie adekwatne do podanej odpowiedzi.
Tak — podanie uzasadnienia odnoszacego sie do tego, ze wytwory osmiornicy sg sprzedawane:
= Tak, bo autor napisat, ze sprzedaja te obrazy i zarabiaja pienigdze.
= Tak.To, ze wyglada dziwnie nie znaczy, ze to nie s dobre obrazy. To abstrakcja i to robiona
przez o$miornice. Autor uwaza, ze jest warta tego, zeby ja sprzedawac za pieniadze.
Nie — podanie uzasadnienia odnoszacego sie do faktu, ze wyraz,dzieta sztuki” zapisany jest
w cudzystowie:

= Autorowi sie nie podobata, bo napisat stowo sztuka w cudzystowie.
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= Nie, poniewaz to nie byta prawdziwa sztuka. W tekscie napisano, ze o$miornica tylko
naciskata na dzwignie i rozpylata farbe.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesliinna, w tym ogdlnikowa, niezwigzana z tekstem lub
powtarzajaca pytanie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi zbadac i oceni¢ tre$¢, jezyk i ukfad tekstu. Informacje potrzebne do wykonania
zadania znajduja sie w czesci tekstu ,nauka wykonywania czynnosci”. Uczer musi zdecydowac,
ktéra odpowiedz (,tak” lub ,nie”) jest wedtug niego poprawna oraz odpowiednio te odpowiedz
uzasadni¢. Pytanie jest stosunkowo trudne, poniewaz wymaga od ucznia potaczenia kliku
informacji i dokonania ich interpretacji — wyciggniecia wnioskéw. Pytanie jest rowniez ciekawe —
zarowno odpowiedz tak’, jak i odpowiedz ,nie” s poprawnymi rozwigzaniami, jesli poparte sg
odpowiednimi uzasadnieniami. To pytanie sprawito polskim czwartoklasistom sporo ktopotow.

Wynik polskich uczniéw jest znaczaco nizszy niz srednia miedzynarodowa.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek ucznidw, ktérzy udzielili 387 25,9

odpowiedzi poprawnej

Pytanie 10

Dlaczego pracownicy oceanarium daja osmiornicom uktadanki?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wyjasnia, ze oSmiornice nudzg sie, wiec pracownicy
oceanarium dajg im puzzle, zeby mogty sie czyms zaja¢:
= Chca, zeby sie czyms zajmowaty.
= Zeby mogty sie czyms zajac.
= Zeby zapewni¢ im rozrywke.
= Bardzo sie nudza.
= Os$miornice majg co$ do roboty.
= Zeby rzuci¢ im wyzwanie/sprowokowac je [ma to zaspokoic ich potrzebe zajmowania sie
czyms].
= Zeby bawic sie z nimi i sprawiac, zeby byly zadowolone [ma to zaspokoi¢ ich potrzebe
zajmowania sie czyms].
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wyjasnia, ze pracownicy oceanarium daja
im puzzle, bo osmiornice sie nudza, powtarza w innych stowach pytanie, pisze zbyt ogdélnie lub nie
odnosi sie wystraczajaco do tekstu:
= Zeby mogty nauczy¢ sie roznych rzeczy.
= Zeby pokazad, jakie sg madre.
= Zeby sie z nimi bawi¢.
= Bo lubig puzzle.
= Zeby mogty je rozktada¢.
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Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Jest to fatwe pytanie, ktdre wymaga od ucznia wyszukania w tekscie odpowiedniej informaciji.
Warto zauwazy¢, ze polscy uczniowie naprawde dobrze poradzili sobie z tym pytaniem

i zdecydowanie przekroczyli $rednig miedzynarodowa.

Srednia

Polsk
miedzynarodowa olska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

s . 60,2 77,8
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 11

Jaka zabawka lubit bawi¢ sie Sammy?

Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen wskazuje na (plastikowa) pitke.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen pisze zbyt ogélnikowo, nie odnosi sie
wystarczajgco do tekstu lub powtarza pytanie, np.: zabawka.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
65,3 81,2

odpowiedzi poprawnej

Pytanie 12

Jakie dwie rzeczy robig osmiornice, aby okaza¢ rados¢ na widok swoich opiekunéw?

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczen podaje dwie rzeczy z ponizej listy,
w ktorej wypunktowano zachowania o$miornic na widok opiekunéw: zmiana koloru, stawanie na
ramionach, machanie ramionami, przysysanie sie do opiekunéw.
Zmieniaja kolor na czerwony, kiedy widza swoich opiekunéw:
= Robig sie czerwone.
= Zmieniaja kolor.
Stajg wysoko na swoich ramionach, zeby powita¢ swoich opiekunow:
= Stajg wysoko na swoich ramionach i pochylajg sie do przodu.
= Pochylajg sie i uzywajg swoich ramion, zeby stanac.
= Stajg naramionach i poruszajg nimi.
Wskakuja na tylne nogi/ramiona i machaja ramionami, zeby zwrdéci¢ uwage opiekunéw:
= Staja na ramionach i witaja ich.
= Machaja ramionami w powietrzu.
= Wskakujg na tylne nogi.
Owijaja rece opiekunéw swymi ramionami i przysysaja sie do swoich opiekunéw:
= Przytulajg sie do opiekundw.
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= Trzymaja rece opiekundw.

= QOtwierajg swoje ramiona, zeby sie przytulic.

= Delikatnie trzymaja rece opiekundéw za pomoca przyssawek.
Odpowiedz jest cze$ciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen podaje jedna rzecz z powyzszej listy.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje wyjasnienia, co robig osmiornice, aby
pokazad, ze sie ciesza na widok swoich opiekunéw. , np.:

= Witajgich.

= Gfaszczac ich glowy [opiekunowie gfaszcza oSmiornice po gtowach].

= Dotykanie.

= Zabawa/granie.

= Wskakiwanie na opiekundéw.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia wywnioskowania z odpowiedniej czesci tekstu (fragment
,fozpoznawanie opiekunéw”) potrzebnych informacji. Wszystkie informacje podane sg

w stosunkowo prosty i przystepny sposéb. Wynik polskich ucznidéw znacznie przekracza srednia
miedzynarodowa odnoszaca sie do odpowiedzi catkowicie poprawne;j.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa

Odsete_k uc.znlow, kt'cn:zy udzielili . 478 75,8
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

. . 17,4 15,1
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 13

Osmiornice lubig by¢ dotykane przez swoich opiekunéw. W jaki sposéb osmiornice to okazujg?
A. Rozwigzuja z opiekunami uktadanki.
B. Skacza w géreiw dét, kiedy sg gtodne.
C. Wyciagaja ramiona i przysysaja sie do rak opiekundw.
D. Zjadaja cate pozywienie.

Odpowiedz poprawna
C - Wyciagaja ramiona i przysysaja sie do rak opiekunow.

Srednia

Polsk
miedzynarodowa olska

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

C . 66,0 90,7
odpowiedzi poprawnej
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Pytanie 14

Autor artykutu uwaza, ze osmiornice sg ,niezwykte”. Podaj trzy niezwykte rzeczy, ktére osmiornice

nauczyly sie wykonywa¢ w akwariach.

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (3 pkt), jesli uczen podaje trzy z ponizszych przyktadow.
Uwaga! OdpowiedZ musi odnosic sie do tego, co oSmiornice nauczyly sie robi¢ w akwariach.
Odhniesienia do ich cech lub umiejetnosci wrodzonych (kamuflaz, przeciskanie sie) uznane sa za
niepoprawne.
= Rozwigzywanie uktadanek.
= QOtwieranie stoikow.
= Malowanie/sztuka.
= Zabawa.
= Rozktadanie i sktadanie zabawek.
= Rozpoznawanie opiekunéw/witanie ich/zwracanie na siebie uwagi opiekunéw.
» Rozpoznaja opiekundw.
» Bawia sie z ludzmi.
« Dotykaja wtascicieli.
« Staja na ramionach i machaja nogami.
» Stojg na dwdch ramionach.
» Machaja ramionami.
« Okazujg przywiagzanie.
Odpowiedz jest czesciowo poprawna (2 pkt lub 1 pkt), jesli uczen podaje dwa przyktady z listy
(2 pkt) oraz czesciowo poprawna (1 pkt), gdy podaje jeden przyktad.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jedli uczen nie uwzglednit w niej niczego z powyzszej listy;
jesli uczen pisze zbyt ogdélnikowo, nie odnosi sie wystarczajaco do tekstu, powtarza pytanie, np.:
= Przeciskaja sie przez mate otwory.
= Mieszcza sie w dziurach.
= Dobrze sie chowaja.
= Zmieniaja kolor.
= Robig drzwi ze skat.
= Kamuflujg sie.
= Szybko ptywaja.

= Strzelajg atramentem.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia odnalezienia w tekscie odpowiednich informacji i powigzania ich

ze soba. Pytanie jest stosunkowo trudne, poniewaz uczen musi odnie$¢ swojg odpowiedz

do ogdlnego sensu tekstu i odnalez¢ odpowiednie informacje, ktére znajduja sie w ré6znych
fragmentach. Odniesienia do cech lub umiejetnosci wrodzonych osmiornic (kamuflaz, przeciskanie
sie) uznawane sg za niepoprawne. Polscy dziesieciolatkowie poradzili sobie z tym zadaniem
wyjatkowo dobrze — wyniki odpowiedzi catkowicie poprawnej plasuja Polske znacznie powyzej

$redniej miedzynarodowej.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa

Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili 416 611
odpowiedzi catkowicie poprawnej (3 pkt) ' '
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili

s . . 14,0 17,9
odpowiedzi czesciowo poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili 8.2 81
odpowiedzi catkowicie poprawnej (1 pkt) ' '

Pytanie 15

Na podstawie artykutu odpowiedz, czy akwaria sa dobre dla osmiornic. Zaznacz swoja odpowiedz.

Tak ... []
Nie . o ]

Podaj jedno uzasadnienie Twojej odpowiedzi.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wybierze odpowiedz ,tak” lub ,nie” i poda
uzasadnienie adekwatne do podanej odpowiedzi.
Tak - uzasadnieni odnoszace sie do faktu, ze oSmiornice sg karmione i chronione w akwariach lub
ze opiekunowie zajmuja sie nimi z troska, lub Zze sg szczesliwe i kochajg swoich opiekunéw:

= Os$miornice sg karmione.

= Osmiornice dostajg zabawki/bawig sie.

= Osmiornice uczg sie robic rézne rzeczy.

= Osmiornice sg chronione przed niebezpieczenstwem albo drapieznikami/sg bezpieczne.

= Osmiornice kochajg swoich opiekundw.
Nie — uzasadnienie odnoszace sie do faktu, Zze o$miornice sie nudza, wolatyby zy¢ na wolnosci lub
na swéj wiasny sposob:

= Osmiornice sie nudza.

= Powinny zy¢ na wolnosci/akwaria sg za mate.

= Osmiornice lubig zy¢ po swojemu/tapac¢ samodzielnie swoje jedzenie.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wyraza swojej oceny albo nie podaje
wyjasnienia; jezeli pisze o tym, czy oSmiornice sg dobre do akwariéw (zamiast tego, czy akwaria
sq dobre dla osmiornic); podaje inna, ogdlnikowe, niezwigzane z tekstem informacje lub powtarza
pytanie, np.:

= Nie, bo moga fatwo uciec.

= Nie, poniewaz nie lubig akwariow.

= Nie, bo ludzie dreczg osmiornice.

= Tak, bo dobrze sie tam czuja.

= Tak, bo wedtug tekstu sg szczesliwe.
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= Tak, ludzie mogqa obserwowac i poznawac osmiornice.
= Tak, bo akwaria sg dla nich odpowiednie.

= Tak, bo to bylto interesujace i wiele sie dowiedziatem.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi zbadac i ocenic tres¢, jezyk i uktad tekstu. Informacje potrzebne do wykonania zadania
znajduja sie w catym tekscie. Uczerh musi zdecydowac, ktéra odpowiedz (,tak” lub ,nie”) jest wedtug
niego poprawna oraz odpowiednio te odpowiedz uzasadnié. Pytanie jest stosunkowo trudne,
poniewaz wymaga od ucznia potaczenia razem kliku informacji i dokonania interpretacji/oceny
catego tekstu. Pytanie jest réwniez ciekawe - zaréwno odpowiedz ,tak’, jak i odpowiedz ,nie” sg
poprawne, jesli poparte sg odpowiednim uzasadnieniem.

Polscy uczniowie bardzo dobrze wypadli w tym zadaniu. Tak dobry wynik jest zaskakujacy, jezeli
poréwnac go z wynikiem uzyskanym przez polskich czwartoklasistéw w pytaniu 9, ktére ma
podobng konstrukcje. Wydaje sie wiec, Ze to nie konstrukcja pytania, ale jego tres¢ ma najwiekszy
wptyw na poprawnos¢ odpowiedzi uczniow.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
K 6w, kta ielili
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili 488 60,0

odpowiedzi poprawnej




Gdzie jest miod?




Gclziejest midd?

Czy ludzie i dzikie ptaki mogg wspotpracowal
ze sobg? We wschodniej Afryce ptak zwany
miodowodem pomaga ludziom szukaé miodu.

Miodowdd lubi jesé pszczeli wosk 1 czerwie (larwy pszczol) 1 zawsze wie,
gdzie znalez¢ gniazda dzikich pszczol. Ale ptak jest zbyt maty, by przebié sie
do gniazda 1 zdoby¢ smakowite pozywienie. I tu wkraczaja Boranie. Zwykle
sami wytwarzaja zywno$¢ na swoje potrzeby, ale czasami maja ochote na
odrobine §wiezego miodu. Zeby go zdobyé, musza, znalezé gniazdo dzikich
pszczot 1 zabraé im midd. Ale nie jest tatwo znalezé gniazdo w buszu. Na
szczescie Boranom pomagaja miodowody.

Dzikie pszczoty zaktadajq gniazda w pniach drzew.

Gdzie jest miod?
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Spotkanie z miodowodem

Obserwujac miodowoda, nie dopatrzycie sie w nim niczego niezwyktego.
Jest ciemny, brazowo-szary, z biatymi plamkami na ogonie. Ma okoto 20
cm dtugosci, mata gtdwke i krotki
dzidb. Poniewaz miodowodom nie
zawsze udaje sie dostaé do gniazd
pszczét, jedza rowniez owoce,
dzdzownice i rézne owady.

Miodowdd siedzqcy na gatezi

QOO

Spotkanie z Boranami
Wschodnia

Boranie zyja we wschodniej Afryce. Afryka

Budujq domy z gatezi i pokrywaja je AFRYKA
trawa, Sa znani z hodowli bydta, ktéra

daje im mieso i mleko. Ziemie we

wschodniej Afryce sq suche i rosnie

na nich zbyt mato trawy, by w jednym

miejscu wyzywié stado bydta przez caty rok.
Dlatego trzy lub cztery razy w roku Boranie i ich
stada zmieniaja miejsce pobytu. Boranie rozbierajq
swoje domy na duze kawatki i biorq je ze soba. Po
przybyciu skfadajq je z powrotem. Ale ich ziemie
wysychajq coraz bardziej i Boranom coraz trudniej
zalez¢ Swieze pastwiska. Dlatego niektdorzy z nich
zaczynajq szukaé nowego zycia w miastach.

Gdzie jest miod?
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W poszukiwaniu miodu

Kiedy ptaki lub Boranie
zamierzaja wyruszy¢ na
poszukiwanie miodu, maja,
sposob, zeby sie o tym
zawiadomié. Boranie maja,
specjalne gwizdki, ktére stychac

w odleglosci prawie kilometra.

Miodowody wzywaja ludzi, a -
powtarzajac ciagle dwa dzwieki: Cztowiek z plemienia Boran wzywa
tirr-tirr, tirr-tirr! gwizdkiem miodowoda.

Kiedy ptaki 1 Boranie sa gotowi, wyprawa sie zaczyna. Ptak odfruwa
1 znika im z oczu. Po chwili wraca 1 daje sie widzie¢. Gdy Boranie zblizg sie,
odfruwa znowu, pokazujac swoj bialty ogon.

Miodowdd daje znaé¢ Boranom, ze gniazdo pszczol znajduje sie nisko
nad ziemia, gdy leci ponizej wierzchotkéw drzew. Jezeli wzbija sie wyzej,
sygnalizuje, ze znajduje sie ono na drzewie.

Miodowdd czesto przysiada 1 czeka. Boranie halasuja, by da¢ mu znad,
ze wcigz za nim 1da — gwizdza, uderzaja w drzewa, gloéno rozmawiaja.

Kiedy gniazdo jest juz niedaleko, miodowdd przysiada czesciej 1 coraz
nize]. Wtedy Boranie wiedza, ze do gniazda jest juz niedaleko.

Gdzie jest miéd?
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Gdy miodowdd w koncu dotrze Legenda o miodowodzie

do gniazda, wydaj dzwiek. i iadaj
o gniazda, wydaje nowy dzwie Boranie opowiadaja, co spotyka

tych, ktérzy nie zostawiajq
miodowodom jedzenia

w nhagrode za doprowadzenie do
gniazda. Nastepnym razem ptak

Cichym $piewem, przerywanym
dtugimi pauzami, powiadamia
Boran: ,JesteSmy na miejscu”.
Czasami krazy wokot gniazda.

Wtedy Boranie rozpalaja, zaprowadzi ich tam, gdzie grozi
ogien. Kawalkiem dymiacego prawdziwe niebezpieczenstwo,
drewna wykurzaja, pszczoly. Potem nha przyktad do drzewa, na

rozbijaja, gniazdo 1 wybieraja ktorym siedzi lampart!

miod. Pamietaja, by zostawic
miodowodowl mnostwo wosku
1 czerwl.

Kazdy wygrywa

Boranie mowia, ze bez pomocy ptakéw znalezienie gniazda dzikich
pszczol zabiera im prawie dziewieé¢ godzin. Czasami nie znajduja go wcale.
Ale gdy miodowdd pokaze im droge, poszukiwanie zajmuje trzy godziny
1 prawie zawsze konczy sie sukcesem. Z drugiej strony, bez pomocy Boran
miodowody mogtyby tylko zastukaé¢ do gniazda. Z pomoca Boran, ich dymu
1 narzedzi ptaki moga ogotoci¢ duzo wiecej pszczelich gniazd!

W pojedynke

Miodowody czasami same zagladaja do pszczelich gniazd, ale tylko
podczas chmurnych i chlodnych porankéw, gdy pszczoty sa senne. Ptaki
moga lecie¢ prosto do gniazda, ale nie zostaja przy nim dlugo, bo ciagle
groza im uzadlenia pszczoél. Nie zdobywaja zbyt wiele pozywienia.

Gdzie jest miod?
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Przesztos$¢ i przysztosc

Boranie i miodowody pracuja ze sobqg tak skutecznie, ze zdaniem
naukowcdéw muszq robié to od bardzo dawna. Malowidta skalne
$wiadcza, ze Afrykanie poszukuja w ten sposéb miodu juz od
20 000 lat. Ale to wspétdziatanie ptakéw
i ludzi jest zagrozone. Duzo miodowoddw
zyje teraz w rezerwatach, do ktorych
ludziom nie wolno wchodzi¢. Poza tym
Boranie przenoszq sie do miast, gdzie
tatwiej kupi¢ cukier w sklepie, niz szukac
pszczelich gniazd. W poblizu ludzkich
siedzib widuje sie miodowody, ktére wzywajq ludzi i nie dostaja
zadnej odpowiedzi.

Gdzie jest miod?



Pytania

O czym opowiada tekst

Gdzie jest miéd? to tekst informacyjny opisujacy zycie i zwyczaje ptakdw zwanych miodowodami,
ktére zamieszkuja wschodniag Afryke i pomagaja ludziom szuka¢ miodu. Tekst przedstawia
wspotprace ludzi — Boranéw oraz miodowodéw. W tekscie pokazano, w jaki sposéb zaréwno
ludzie, jak i ptaki osiggaja korzys¢ dzieki wspodtpracy. Przyblizono réwniez informacje o Boranach
oraz legende o miodowodzie. Krétko opisano przesztosc i przewidywana przysztosé wspdtpracy
pomiedzy Boranami a miodowodami.

Tekst zostat upubliczniony po badaniu w 2021 roku i nalezy do puli tekstéw trudnych. Wszystkie
czesci tekstu opatrzone sa zdjeciami/rysunkami, ktére majg utatwi¢ uczniom zrozumienie tekstu.

Wskazowki do dalszej pracy z uczniami

Praca z tym tekstem moze stanowi¢ punkt wyjscia do dyskusji z uczniami na temat
wspotpracy ludzi i zwierzat. Nauczyciel moze poprosi¢ uczniéw o znalezienie innych
przykfadéw wspotpracy, w ktdrej obie strony odnoszg korzysci. Mozna réwniez omoéwié
zmiany zachodzace we wspoétczesnym $wiecie, ktdre majg wptyw na sposoby pozyskiwania
pozywienia przez ludzi i zwierzeta, oraz zwréci¢ uwage na to, jak te sposoby sie zmieniaja
oraz jak te zmiany wptywaja na relacje pomiedzy ludzmi a swiatem zwierzat.

Do tekstu dotaczono 13 zadan: 7 zadan zamknietych i 6 otwartych. Polscy uczniowie bardzo dobrze
poradzili sobie z zadaniami do tego tekstu: praktycznie we wszystkich zadaniach wynik przekracza

$rednig miedzynarodowa.

Pytanie 1

Co z pszczelich gniazd pozyskuja do jedzenia Boranie, a co miodowody?
Boranie -
Miodowody -

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczerr wymienia, co z gniazd pozyskuja do
jedzenia Boranie, a co miodowody.

= Boranie: miéd.

= Miodowody: wosk (pszczeli)/czerwie/larwy/dzieci pszczét.
UWAGA. Dodanie przez ucznia jakiejkolwiek niepoprawnej informacji dyskwalifikuje dang czes¢
odpowiedzi.
Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen poprawnie podaje tylko jedzenie Boran
lub tylko miodowodoéw.
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Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia jedzenia, o ktérym moéwi tekst.
= Boranie: cukier, jedzenie, jedzenie ze sklepu.
= Miodowody: owoce, robaki, larwy, inne owady, midd, jaja pszczét [to akurat prawda, ale

w ztym sasiedztwie], pozywienie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi wyszukac¢ w odpowiednim fragmencie tekstu wskazane informacje. Pytanie nie

jest skomplikowane - informacja jest podana wprost. Polscy uczniowie wypadli w tym zadaniu
bardzo dobrze. Odsetek polskich uczniéw, ktérzy udzielili odpowiedzi catkowicie poprawnej

jest znacznie wyzszy niz srednia miedzynarodowa. Co ciekawe, odsetek naszych uczniéw, ktérzy
udzielili odpowiedzi cze$ciowo poprawnej (1 pkt) jest nizszy niz srednia miedzynarodowa. Moze
to oznacza¢, ze polscy czwartoklasisci dobrze zrozumieli pytanie i sa przyzwyczajeni do udzielenia

wyczerpujacych odpowiedzi na zadane pytania.

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
s .. . 53,5 50,4 68,0 58,1
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
. L . . 26,0 24,8 17,3 211
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 2

Co robia Boranie i miodowody, zeby sobie wzajemnie pomagac?
Boranie -
Miodowody -

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli ucze wymienia jeden sposéb, w jaki Boranie
pomagajg miodowodom, oraz jeden sposéb, w jaki miodowody pomagajg Boranom. Dopuszczalne
sposoby sg podane ponizej. Akceptujemy parafrazy, pod warunkiem ze oznaczajg czynnosci,
z ktorych druga strona odnosi korzys¢.
Sposoby, jakimi Boranie pomagajg miodowodom:

= Rozbijajg gniazdo/pomagaja im dostac sie do srodka.

= Zostawiajg im wosk i czerwie/zdobywaja dla nich pozywienie.

= Odpedzaja/ wykurzaja pszczoty.
Sposoby, jakimi miodowody pomagajg Boranom:

= Pomagaja znalez¢ gniazdo/midd/pszczoty/pozywienie.

= Pokazuja, gdzie jest gniazdo, kragzac nad nim.

= Nawotujg Boran, wydajac ciche tony z dtugimi przerwami.
Odpowiedz jest cze$ciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen wymienia tylko jeden sposéb, w jaki
Boranie pomagaja miodowodom lub miodowody Boranom. Dopuszczalne sposoby sg podane
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powyzej. Akceptowane sg parafrazy, pod warunkiem ze oznaczajg czynnosci, z ktérych druga
strona odnosi korzys$¢.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczeh nie wymienia zadnego sposobu, pisze zbyt
ogolnikowo (nie sugeruje zadnej czynnosci), np.:
= Boranie: pomagaja miodowodom znalez¢ pozywienie [jest odwrotnie]l. Miodowody:
pomagajg Boranom zdoby¢ miéd.
= Boranie: gwizdza. Miodowody: tirr-tirr-tirr.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczenn musi doktadnie przeczytac caty tekst, a zwtaszcza jego fragment, ktéry odnosi sie do
wzajemnej wspotpracy Boran i miodowodow, a nastepnie powigzac ze sobg oraz zinterpretowac
informacje. Wszelkie informacje potrzebne do wykonania zadania znajdujg sie w czesci tekstu
zatytutowanej W poszukiwaniu miodu”. Polscy uczniowie osiggneli bardzo dobry wynik w tym
zadaniu w roku 2016. Liczba ucznidw, ktérzy udzielili odpowiedzi catkowicie poprawnej byta
wyzsza niz $rednia miedzynarodowa. W roku 2021 liczba ta jest nieznacznie nizsza niz $rednia
miedzynarodowa. Odsetek ucznidw, ktérzy udzielili odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt) jest
wyzszy w Polsce niz $rednia miedzynarodowa w obydwu edycjach badania. Moze to oznacza¢,
ze polscy uczniowie dobrze zrozumieli pytanie i sa przyzwyczajeni do udzielenia wyczerpujacych
odpowiedzi na zadane pytania.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili

Odsete‘ uc?nlow, t.otzy udzielili . 335 320 40,0 314
odpowiedzi catkowicie poprawnej (2 pkt)
Odsete!< UC‘ZHIOVEI, .ktorzy udzielili . 228 22,0 254 241
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)

Pytanie 3

Dlaczego Boranie muszg sie przeprowadzac trzy lub cztery razy w roku?
A. Zeby znalez¢ wode.
B. Zeby znalez¢ miod.
C. Zeby nakarmic bydto.
D. Zeby sprzeda¢ mieso i mleko.

Odpowiedz poprawna
C - Zeby nakarmi¢ bydto.



71 Ksztatcenie umiejetnosci czytania. Czes¢ 1. Teksty uzytkowe

Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w, kta ielili
Odsete‘ uc.znlow torzY udzielili 64.0 60,4 70,6 63,1
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 4

Wymien dwie rzeczy, z ktérych Boranie buduja swoje domy.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen wyszukuje w tekécie odpowiednie informacje

i wpisuje dwie rzeczy, np.: gatezie/patyki/kije oraz trawa/stoma/siano. Akceptowane sg synonimy.
Dodanie jakiejkolwiek niepoprawnej informacji dyskwalifikuje odpowiedz.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia obu rzeczy, wymienia inne rzeczy
lub powtarza stowa pytania: miéd i btoto, gatezie i skéry bydlece, drewno i chwasty, kora i liscie,
gatezie, kora, trawa.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia wyszukania informacji w tekscie i jest tatwe. Polscy uczniowie swietnie
sobie z nim poradzili. Uzyskali wyniki znacznie powyzej $redniej miedzynarodowej.

Srednia
, Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc‘znlow, torzy udzielili 69,3 67,7 771 75,0
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 5

Czego mozna sie dowiedzie¢ z ramki,Spotkanie z Boranami”?
A. Dlaczego Boranom nie wolno przebywac w parkach narodowych.
B. Dlaczego Boranie do dawna poszukuja miodu dzikich pszczét.
C. Dlaczego Boranie przenosza sie do miast.
D. Dlaczego Boranie sg przedmiotem badan naukowych.

Odpowiedz poprawna
C - Dlaczego Boranie przenoszg sie do miast.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsete!( uc'znlow, ktorzY udzielili 547 51,7 70,6 64.9
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 6
Jak Boranie przywotuja miodowody?
A. Uzywaja sygnatéw dymnych.
B. Uderzaja w drzewa.
C. Uzywaja specjalnego gwizdka.
D. Wofaja ptaki po imieniu.
Odpowiedz poprawna
C - Uzywaija specjalnego gwizdka.
. Srednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
. , 77,4 73,9 77,8 74,4
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 7

Miodowody sygnalizuja Boranom rézne rzeczy za pomoca réznych zachowan. Uzupetnij tabele.
UWAGA: kazda z trzech czesci tego pytania jest punktowana odrebnie w skali 0-1.

Co robiag miodowody Co to oznacza dla Boran

Fruwaja ponad wierzchotkami drzew

Zblizaja sie do gniazda

Dotarli do gniazda

Klucz odpowiedzi

Odpowiedz poprawna (1 pkt)

Fruwaja ponad wierzchotkami drzew Gniazdo jest na drzewie/wysoko.
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Klucz odpowiedzi

Odpowiedz niepoprawna (0 pkt)

Odpowied?z jest inna, nie zawiera informacji, ze gniazdo jest na drzewie/wysoko; jest inna, np.:
Gniazdo jest przy ziemi.
Wiedza, gdzie jest ul.

Odpowiedz poprawna (1 pkt)

Zaczynajg przysiadac na ziemi/frung tuz przy
ziemi/odlatujg na mniejszg odlegtosé/czesciej | Zblizaja sie do gniazda
laduja

Odpowiedz niepoprawna (0 pkt)

Odpowiedz nie zawiera powyzszej informacji — o tym, jakie jest zachowanie miodowodéw, gdy
gniazdo jest blisko; jest inna, np.:

Pokazuja biaty ogon.

Przestaja fruwac.

Gwizdzg

Odpowiedz poprawna (1 pkt)

Wydajg szczegdlne dzwieki/miekkie tony
z dtugimi przerwami/fruwajg wokoto Dotarli do gniazda
gniazda/ ula

Odpowiedz niepoprawna (0 pkt)

Odpowiedz nie méwi wyraznie, jakie jest zachowaniu ptakéw, gdy sa juz przy gniezdzie, jest
inna, np.:

tirr-tirr-tirr

Znalazly gniazdo.

Hej, tu jestesmy!

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (3 pkt), jesli uczen uzupetni tabele adekwatnymi
informacjami. Kazda z trzech czesci tego pytania jest punktowana odrebnie w skali 0-1.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Pytanie wymaga od ucznia potaczenia informacji zawartych w czesci tekstu zatytutowanej

W poszukiwaniu miodu” z informacjami pokazanymi na rysunkach. Uczen powinien powigzac ze
sobg informacje i je poprawnie zinterpretowad. Pytanie jest trudne, poniewaz wymaga uwaznego
wczytania sie w tekst i odpowiedniego dopasowania informacji na temat tego, co w danym
momencie robig miodowody, i co to oznacza dla Boran. Uczer musi poréwnac i powigzac ze soba
bardzo jednoczesnie duzo informacji. Warto zauwazy¢, ze wyniki polskich uczniéw sg wyzsze od
$redniej miedzynarodowe;.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsete!< UC‘ZHIOW, kt'otzy udzielili ' 19.7 193 24,9 21,0
odpowiedzi catkowicie poprawnej (3 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
e e . 16,9 15,6 19,4 16,6
odpowiedzi czesciowo poprawnej (2 pkt)
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
C . L . . 14,8 14,8 17,3 14,8
odpowiedzi czesciowo poprawnej (1 pkt)
Pytanie 8
Po co Boranie rozpalaja ogien?
A. Zeby doprowadzi¢ miodowoda do gniazda.
B. Zeby pszczoty opuscity gniazdo.
C. Zeby rozbi¢ gniazdo.
D. Zeby pokaza¢, ze znaleZli gniazdo.
Odpowiedz poprawna
A - Zeby pszczoty opuscity gniazdo.
S’ .
, rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K iow. ki elili
Odsete‘ uc?nlow, torzY udzielili 679 676 76,5 72,2
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 9

O czym poucza legenda o miodowodzie?

A.

B
C.
D

Ze ludzie powinni nagradza¢ miodowoda.

. Ze miodowdd to madry ptak.

Ze ludzie zawsze powinni i$¢ za miodowodem.

. Ze miodowdd moze by¢ niebezpieczny.

Odpowiedz poprawna

C - Ze ludzie powinni nagradza¢ miodowoda.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsete!< uc.znlow, ktorzY udzielili 44,1 4.7 46,5 408
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 10
Dlaczego miodowdd, gdy jest sam, leci do gniazda pszczét rano?
A. Wtedy jest fatwiej znalez¢ gniazda.
B. W gniazdach jest wiecej larw.
C. W gniazdach nie ma pszczot.
D. tatwiej unikna¢ uzadlenia.
Odpowiedz poprawna
D - tatwiej unikna¢ uzadlenia.
S’ .
, rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w ki elili
Odsete‘ uc?nlow, torzY udzielili 518 488 69,1 56,4
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 11
Jakie znalezisko swiadczy o tym, ze Boranie moga wspotpracowac z miodowodami juz od tysiecy lat?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczern wymienia odpowiednie znalezisko: malowidta/
rysunki afrykanskie/skalne/jaskiniowe/na skale/na $cianie.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jedli uczen pisze o czyms innym lub w sposdb zbyt ogdlny,
np.: ptaskorzezby, ksigzki, miéd, ule; oni dobrze pracujg razem.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi przeczyta¢ doktadnie odpowiedni fragment tekstu oraz wyciagna¢ wnioski z zawartych
w nim przestanek . Informacja o znalezisku znajduje sie w osobnej czesci tekstu zatytutowanej
«Przesztosc i przysztos¢”. Wynik polskich uczniéw w 2016 roku byty wyzszy od sredniej
miedzynarodowej. Natomiast w 2021 roku obserwujemy odwrécenie tej zaleznosci.
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Srednia
. Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K 6w, kta elili
Odsete‘ UC‘ZHIOW torzY udzielili 35,9 348 406 32,0
odpowiedzi poprawnej
Pytanie 12
Dlaczego wspoétdziatanie ludzi i ptakow jest zagrozone?
A. Boranie przestaja potrzebowa¢ miodowoddw.
B. Miodowody przestaty podaza¢ za Boranami.
C. Boranie przestajg lubi¢ miod.
D. Miodowody znalazly inne pozywienie.
Odpowiedz poprawna
A - Boranie przestajq potrzebowa¢ miodowodow.
Sredni
) rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
Odsetek uczniéw, ktorzy udzielili
s . 44,8 44,0 56,1 49,0
odpowiedzi poprawnej

Pytanie 13

Na podstawie tekstu wyjasnij, co prawdopodobnie beda musiaty zrobi¢ miodowody, gdy wiecej
Boran przeprowadzi sie w przysztosci do miast.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen podaje prawdopodobne i oparte na tekscie
rozwigzanie, np.: beda same zdobywac¢ pszczeli wosk i czerwie, znajdg lepsze sposoby dobierania
sie do pszczelich gniazd (np. wczesnym rankiem, gdy jest pochmurno i chtodno), znajda
alternatywne pozywienie (owoce, owady, robaki itp.), znajda innego partnera do polowania,
przeniosg sie w inne miejsce:

= Beda musiaty same szukaé gniazd.

= Moga jesc cos innego, na przyktad owady.

= Beda musiaty zmieni¢ diete/jes¢ cos innego.

= Mogtyby zaglada¢ do uli o wczedniejszej porze dnia.
Informacja na ten temat znajduje sie w osobnej czesci tekstu zatytutowanej,Przesztos¢ i przysztosc”.
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Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje zadnego rozwigzania:

= Nie beda jadty larw [nie wskazano alternatywy].

= Moga zawotac Boran.
= Miodowody umra.

= Moga przeniesc¢ sie do miasta [miodowody juz tego prébowaty ze ztym skutkiem].

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen powinien wyszuka¢ w tekécie odpowiednie informacje i wyciggna¢ z nich wnioski,

jednoczesnie przewidujac mozliwg zmiane sytuacji miodowodoéw w przysziosci. Pytanie wymaga

interpretacji informacji i uzycia wiedzy ogdlnej, ktérg uczen juz posiada. Jest wiec zadaniem

trudnym.
S’ .
, rednia Polska
miedzynarodowa
2016 2021 2016 2021
K iow. ki ielili

Odsete‘ uc?nlow, torzY udzielili 32,7 30,5 49,7 38,0
odpowiedzi poprawnej




Jak wykorzystac teksty
do ¢wiczen z uczniami -
przyktady



Stodycze z epoki
kamienia




Stodycze z epoki kamienia

Cytat pochodzi z ksiazki: Yuval Noah Harari, Niepowstrgymani. Jak przejelismy wiladze nad
Swiatem, przelozyl Michal Romanek, Wydawnictwo Literackie, Krakow 2022, s. 73—75.

Tysiace lat temu nasi prapradziadowie zyli zupelnie inaczej niz my. Ale sposéb,
w jaki zyli, uksztaltowal nasze dzisiejsze zachowanie. Kiedy w nocy boisz si¢
potwordw, jest to pamieé przekazywana ci przez przodkéw. Podobnie kiedy
wstajesz rano, jesz $niadanie 1 bawisz si¢ z przyjaciotmi, cz¢sto nasladujesz
nawyki, ktore uksztaltowali nasi przodkowie na afrykanskich sawannach

w epoce kamienia.

Zastanawiasz si¢ moze czasem,
dlaczego mamy ochotg¢ objadac si¢
akurat tym, co szkodzi zdrowiu,
na przyktad lodami i tortem
czekoladowym? Dlaczego
wszystko, co zte, smakuje tak
dobrze?

A oto odpowiedz:

naszemu organizmowl
wydaje sig, ze nadal Zyje
w epoce kamienia —
wtedy objadanie si¢ stodkimi 1 ttustymi potrawami miato sens.
Nasi przodkowie nie mieli supermarketow 1 lodéwek. Kiedy byli
glodni, chodzili po lasach 1 wzdluz rzek w poszukiwaniu czego$
do jedzenia. I raczej nie mieli szans natkna¢ si¢ na lody rosnace
na drzewach ani na rzeke, w ktorej ptyneta cola! Jedynym
dostepnym wowczas stodkim pozywieniem byly dojrzate owoce
albo miéd. Kiedy znajdowali stodkie owoce, starali si¢ zjes¢ ich jak
najwiecej — i to jak najszybciej.

Bo zal6zmy, ze grupa naszych przodkéw z epoki kamienia wyszta szukac
pozywienia 1 natrafita na drzewo uginajace si¢ od stodkich, dojrzalych
fig. Niektorzy zbieracze zjedli tylko po kilka, po czym powiedzieli sobie:
,» Iyle nam wystarczy. Dbamy o lini¢”. Inni nic nie méwili, bo mieli usta
wypchane figami. Jedli i jedli, mato nie p¢kli. Nastgpnego dnia wszyscy
wrécili pod drzewo, ale okazalo sig, ze owocow juz nie ma, bo przyszla
grupa pawianéw i wszystkie zjadla. Ci z naszych przodkow, ktorzy dzien
wezesniej jedli figi bez opamigtania, ciagle czuli si¢ solidnie najedzeni, ale
ci, ktorzy zjedli ich tylko kilka, teraz byli juz bardzo gtodni.
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Archeologowie znalezli sporo figurek z tamtych czaséw. Wiele z nich
przedstawia kobiety o obfitych ksztaltach. Jeden taki szczegdlnie pickny
posazek archeologowie nazwali ,,Wenus z Willendorfu”. (Oczywiscie
raczej nie tak miata naprawde na imi¢ — nie wiemy, jak nazywano ja 30 000
lat temu). W czasach Wenus tkanka tluszczowa byla oznaka zdrowia

1 powodzenia. Oczywiscie wigkszos§¢ ludzi w epoce kamienia nie wygladata
jak Wenus (podobnie jak i dzisiaj wigkszo$¢ ludzi nie wyglada jak modelki
i modele z reklam). Ale wszyscy wiedzieli, ze powinni je$¢ jak najwiecej
stodkich rzeczy. (...)

Od czasow Wenus

z Willendorfu wiele sie
zmienito. Obecnie wiekszo$¢
ludzi nie musi godzinami
przemierza¢ sawanny

w poszukiwaniu jedzenia.
Dzis, gdy cztowiek jest
glodny, wystarczy, ze zrobi
dziesie¢ krokéw do kuchni,
otworzy lodéwke 1 zajrzy

do $rodka. Ale kiedy widzi
tam tort czekoladowy, nadal
reaguje w taki sam sposob,
jak zbieracze z epoki kamienia
reagowali na drzewo figowe.

()

Zjadamy wigc caly tort czekoladowy, a nast¢pnego dnia idziemy do
supermarketu i kupujemy nastepny. A kiedy otwieramy drzwi lodowki, nasz
organizm nie moze uwierzy¢ we wlasne szczescie 1 znowu zaczyna krzyczec:
,Niewiarygodne! Co$ slodkiego! Zjedz wszystko!”. Niewazne, ile razy
otworzymy lodéwke 1 znajdziemy w niej tort czekoladowy, nasz organizm
si¢ nie uczy. Za kazdym razem reaguje tak, jakby$my wtasnie odkryli drzewo
figowe na sawannie. Bardzo trudno jest nam pamigtaé, ze nie zyjemy juz

w epoce kamienia i ze to, co mialo sens za czaséw naszych prapradziadow,
dzi$ za bardzo sensu juz nie ma.

Dlatego tak wazna jest wiedza o tym, jak zyli nasi prapradziadowie. Pomoze nam ona
wyjasnic¢ wiele naszych dzisiejszych zachowan.



Pytania

O czym opowiada tekst

Tekst Stodycze z epoki kamienia ma charakter popularnonaukowy. Autor pokazuje w nim, jaki wptyw
na zachowanie wspétczesnych ludzi maja doswiadczenia naszych dalekich przodkéw. W obrazowy

i dowcipny sposéb omawia zagadnienia zwigzane ze zdobywaniem pozywienia. W epoce kamienia
dostep do jedzenia nie byt fatwy, wiec ceniono ludzi o obfitych ksztattach. Dzi$ w wiekszosci

krajéw jedzenie jest obecne w nadmiarze, co skutkuje epidemia otytosci. Zdaniem autora to

skutek dawnych nawykow cztowieka, ktéry w prehistorii nauczyt sie korzysta¢ z kazdej okazji do
najedzenia sie na zapas.

Wskazowki do dalszej pracy z uczniami

Praca z tym tekstem moze stanowi¢ punkt wyjscia do dyskusji z uczniami na temat zdrowego
jedzenia w XXI wieku, ale tez epidemii otytosci, kultu szczuptej sylwetki propagowanego

w mediach, zwtaszcza spotecznosciowych. Warto przygotowac teksty na takie tematy,
szczegdlnie te odnoszace sie bezposrednio do zycia nastolatkow.

Pytanie 1

Dlaczego w epoce kamienia objadanie sie stodkimi i ttustymi potrawami miato sens?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen zwréci uwage na trudnos¢ w zdobywaniu
pozywienia przez ludzi z epoki kamienia/koniecznos¢ jedzenia na zapas/obawe, ze jedzenia
zabraknie.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jedli uczen nie wymienia Zadnej rzeczy wskazanej powyzej,
podaje niepoprawne informacje lub pisze zbyt ogélnikowo, np. bo nie bylto jedzenia.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen moze odnalez¢ odpowiedzi w kilku miejscach tekstu, na przyktad w akapicie trzecim lub
czwartym. Moze rowniez skonstruowac odpowiedz na podstawie przestanek zawartych w catym

tekscie.

Pytanie 2

W jaki sposdéb ludzie zyjacy w epoce kamienia zdobywali pozywienie? Odpowiedz na podstawie
tekstu.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczerh wspomina o poszukiwaniu jedzenia nad rzekami

i w lasach, zrywaniu owocéw z drzew.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia zadnej rzeczy wskazanej powyzej/
podaje nieodpowiednie informacje lub pisze zbyt ogdlnikowo, np. jedzenie, brak jedzenia, dbanie
o linie.
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Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen powinien odnalez¢ odpowiedzi w tekscie, zwracajac uwage na zajmowanie sie przez ludzi
kamienia zbieractwem. Wprawdzie ludzie zyjacy w tamtych czasach réwniez polowali, ale w teksécie
nie pojawiajg sie te informacje, a uczen ma odwotac sie do tekstu.

Pytanie 3

Co byto ,stodyczami z epoki kamienia”?
A. Lodyi cola.
B. Owoce i midd.
C. Thuszczi mieso.
D. Safataitort czekoladowy.

Odpowiedz poprawna
B — Owoce i midd.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczeh znajdzie odpowiedz w trzecim akapicie, jednak wyrdzniony w tym miejscu tekst
(zaznaczony pogrubiong czcionka) opowiada o lodach i coli. W innym akapicie wymieniono tez tort
czekoladowy - s3 to niepoprawne odpowiedzi. Autor zwraca uwage, ze owoce i miéd to jedyne
dostepne w czasach kamienia stodycze. Uczen musi uwaznie przeczytaé caly tekst.

Pytanie 4

Czemu stuzy pogrubienie niektérych fragmentéw tekstu?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczent zauwazy, ze fragmenty wyréznia sie na przykfad po
to, by zaznaczy¢ najwazniejsze informacje/zwréci¢ uwage na istotne kwestie/wzmocnic site pytania
czy wykrzyknienia.

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jedli uczen nie wymienia zadnej rzeczy wskazanej powyzej,
podaje nieodpowiednie informacje lub pisze zbyt ogdlnikowo, np.: bo tadnie wyglada.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, uczen moze siegna¢ do swojej wiedzy, ale jesli wczesniej nie
zastanawiat sie nad celem graficznego zaznaczania fragmentéw tekstu, moze wyciggna¢ wnioski
z przestanek w tekscie. Autor pogrubiong czcionka zaznacza kluczowe pytanie: ,Dlaczego
wszystko, co zte, smakuje tak dobrze?” oraz zdanie, ktérego celem jest wzmocnienie informacji
o tym, jak trudne byto w dawnych czasach znajdowanie pozywienia (,| raczej nie mieli szans
natknac sie na lody rosnace na drzewach ani na rzeke, w ktorej ptyneta cola!”). Pogrubiong
czcionka zaznaczono tez fragmenty dotyczace odziedziczonej przez cztowieka reakgcji na stodkie
jedzenie i konstatacje, ze ludzie nie zyjq juz w epoce kamienia, ale trudno im o tym (na widok
stodyczy) pamietad.
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Pytanie 5

Autor opowiada historie o przodkach z epoki kamienia, ktérzy natkneli sie na drzewo figowe
obsypane owocami.

a) Jakie konsekwencje dla pierwszej grupy miato,,dbanie o linie”?

b) Jakie konsekwencje dla drugiej grupy miato jedzenie ,bez opamietania”?

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (2 pkt), jesli uczer zauwazy, ze nienajedzenie sie na zapas
skutkowato gtodem (owoce zostaly zjedzone przez pawiany) ORAZ zauwazy pozytywne skutki
zachowania ludzi, ktérzy jedli i jedli, o mato nie pekli” - na drugi dzien nadal nie czuli gtodu.
Odpowiedz jest czesciowo poprawna (1 pkt), jesli uczen poprawnie odpowie na jedng z dwéch
czesci pytania (zgodnie z podanym wyzej kluczem).

Odpowied? jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie wymienia zadnej rzeczy wskazanej powyzej,
podaje nieadekwatne informacje lub pisze zbyt ogdlnikowo: nie byto owocéw, bardzo duzo jedli.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczeh powinien uwaznie przeczytaé czwarty akapit tekstu i skupic sie na konsekwencjach
zachowania pierwszej i drugiej grupy ludzi. Uczniowie moga mie¢ trudnos¢ z wyciggnieciem
z tekstu informacji o tym, ze dobrg praktyka w dawnych czasach byto spozywanie duzej ilosci
stodkiego pozywienia w bardzo szybkim tempie. Dzisiejsze zwyczaje zywieniowe zalecaja co$
catkowicie odwrotnego.

Pytanie 6

W czasach Wenus z Willendorfu ludzie cenili obfite ksztatty, poniewaz ttuszcz:
A. Byt oznaka pracowitosci.
B. Swiadczyt o wytrwatosci.
C. Symbolizowat zdrowie.
D. Podkreslat silng wole.

Odpowiedz poprawna
C - Symbolizowat zdrowie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczeh powinien przeczyta¢ uwaznie piaty akapit tekstu i wybra¢ odpowiedz, ktéra dotyczy
potaczenia ttuszczu ze zdrowiem. Pozostate odpowiedzi réwniez majg zwigzek z tekstem
(zdobywanie pozywienia wymagato pracowitosci, wytrwatosci i silnej woli), ale nie tacza sie
z wygladem Wenus z Willendorfu.
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Pytanie 7

Wiedza o tym, jak zyli nasi przodkowie, jest nam potrzebna, aby:
A. Skutecznie zdobywa¢ pozywienie.
B. Rozumie¢ nasze zachowanie.
C. Pielegnowac dawne tradycje.
D. Tworzy¢ ciekawe historie.

Odpowiedz poprawna

B — Rozumie¢ nasze zachowanie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Wybranie poprawnej odpowiedzi $wiadczy o zrozumieniu hipotezy pojawiajacej sie w tekscie,
ktéra méwi o tym , ze wiele naszych zachowan ma zwigzek z zyciem naszych przodkéw, nawet tych
z odlegtych epok. Odpowiedzi A, C, D, cho¢ pozornie réwniez poprawne, nie sg precyzyjne.



Kontynenty jak tratwy




Kontynenty jak tratwy

Cytat pochodzi z ksiazki: Tomasz Rozek, Nauka to lubie. Od ziarnka piasku do gwiazd,
Warszawa: Wydawnictwo W.A.B., 2022, s. 135-139.

Tylko ci si¢ wydaje, ze twardo stapasz po ziemi.
Kontynenty sa podobne do drewnianych tratw na wodzie.
Dlaczego nie widzimy, ze znajduja si¢ w ciagltym ruchu?
Bo zbyt krotko zyjemy.

Co ruch kontynentéw napedza? Przeczytaj, a si¢ dowiesz.

Do 1911 roku wszystko bylo

mniej wigcej statyczne. Ale tego
roku niemiecki meteorolog, Alfred
Wegener, prowadzil w Marburgu
seri¢ wyktadow. Byt skrupulatnym
cztowiekiem i cho¢ méwit o rzeczach,
na ktérych bardzo dobrze si¢

znal, przed kazdym wykladem
przygotowywal si¢ w uniwersyteckiej
bibliotece. Pewnego razu w atlasie
skamienialosci zauwazyt dziwna
prawidlowos¢. Skamieniale szczatki
zwierzat tego samego gatunku
znajdowano

w miejscowosciach oddalonych od
siebie o tysiace kilometrow. Czyzby
gatunki rozwijaly si¢ rownolegle

w wielu miejscach na Ziemi? To

o tyle dziwne, ze przeciez kazdy

kontynent ma w duzej mierze

charakterystyczna flore 1 faune. Bylo

cos jeszcze. Wegener spostrzegl (cho¢

tu akurat nie nalezy mu si¢ palma

pierwszenstwa), ze linie brzegowe wielu dzisiejszych ladéw pasujq do siebie ksztaltem.
Zupelnie tak, jakby kiedy$ byly jednym kawalkiem. Kontynenty jak rozsypane na dywanie
puzzle? Koncepcja cieckawa, tyle tylko, ze za czaséw Wegenera trudna do sprawdzenia.
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Co porusza kontynenty?

To bylo latwe do przewidzenia: Wegenerowi nikt nie uwierzyl. Pomyst, Zze kontynenty sa
w ruchu byt rzeczywiscie wielce oryginalny. Naukowiec swoja koncepcje nazwal teoria
dryfu kontynentalnego. Wyliczyl tez, ze wszystkie kontynenty byly ze soba sklejone okoto
200 milionow lat temu i tworzyly jeden ogromny kontynent nazwany Pangea, a p6zniej
zaczely sie ,,rozjezdzac”.

Koncepcja ta, opublikowana w 1915 roku, zostala szybko zapomniana, jak wiele
szalonych teorii. Odkopano ja kilkadziesiat lat pozniej, gdy odkryto tak zwany spreading —
czyli rozchodzenie si¢ dna morskiego. Kiedy dwie plyty kontynentalne zblizaja si¢ do
siebie, moga wsuwac si¢ jedna pod druga albo ze sobg zderzaé. W tym drugim przypadku
dochodzi do wypigtrzania pasm gorskich. Alpy to wynik nacisku Afryki na Europe,

a Himalaje powstaly na skutek zderzenia (i ciaglego napierania) Potwyspu Indyjskiego na
Azje.

A co dzieje si¢ tam, gdzie plyty si¢ od siebie odsuwajar Te obszary znajdujq si¢ zwykle
na dnie oceanow 1 sg bardzo trudno dostepne. Gl¢bokie peknigcia, z ktérych wydobywa
si¢ lawa, przez naukowcoéw sa nazywane ryftami. Troche przypominajg peknieta skorke
na mocno wypieczonym bochenku chleba. Dno oceanéw nie jest plaskie i monotonne.
Raczej wyglada jak dzieto szalonego krawca, ktory zszyl ze soba, niezbyt starannie, wiele
réznych kawalkow materialu. Szwy to miejsca, gdzie skorupa jest peknieta.

Wspolczesnym Wegenerowi byloby pewnie tatwiej uwierzyé w jego koncepcje, gdyby
naukowiec wyjasnil, co napedza dryft kontynentéw. Co jest zrodtem sity, ktora —
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doslownie — moze przenosi¢ gory. Tego Wegener nie wiedzial. Odpowiedz przyszla
pézniej.

Whetrze Ziemi jest ptynne. Plyty kontynentalne ,,plywaja” wigc po tej plynnej warstwie
tak, jak tratwy czy kra unosza si¢ na wodzie. Ta plynna warstwa to tak zwana astenosfera.
Jej obecnos¢ nie wyjasnia jednak poruszania si¢ kontynentéw. W plynnej warstwie musza
dziata¢ jakies prady, ktére wprawiaja ,,tratwy” w ruch. (...)

Jadro Ziemi jest ogromnym zrodlem energii, podgrzewajacym od §rodka astenosfere.
Warstwy cieplejsze (1zejsze) roztopionych skal, znajdujacych si¢ w astenosferze, wedruja
ku gorze, ku powierzchni Ziemi. Tam oddaja swoja energie 1 juz jako chlodniejsze
(cigzsze) tong 1 opadajq w kierunku §rodka globu. Tam ogrzewaja si¢ od jadra Ziemi

1 znowu wedruja ku goérze. Ta wedrowka raz w gore, raz w dol, to prad konwekcyjny 1 —
mowige wprost — silnik, ktoéry napedza ruch kontynentow.



Pytania

O czym opowiada tekst

Kontynenty jak tratwy to tekst informacyjny. Méwi o pewnym odkryciu niemieckiego meteorologa,

Alfreda Wegnera, ktéry, na podstawie tego, ze skamieniate szczatki zwierzat tego samego gatunku

znajdowano w miejscach oddalonych od siebie tysigce kilometréw, wysnut wniosek, ze kontynenty
s w ciagtym ruchu i stanowity kiedys jedna catos¢. Teoria dwczesnie wydawata sie niedorzeczna

i zostata szybko zapomniana. Dopiero po kilkudziesieciu latach naukowcy do niej wrécili. W dalszej
czesci tekst omawia te koncepcje i wyjasnia, co napedza ruch kontynentow.

Pytanie 1

Prawidtowos¢, ktdrg zauwazyt Alfred Wegener, kiedy przygotowywat sie do wykfadu, jest zwigzana:
A. Z pozostatosciami roslin.
B. Ze szczatkamizwierzat.
C. Zzalegajagcym drewnem.
D. Zré6znorodnoscig mineratow.

Odpowiedz poprawna
B — Ze szczatkami zwierzat.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi wyszukac informacje w tekscie - znajduje sie ona w drugim akapicie i brzmi:,Pewnego
razu w atlasie skamieniatosci zauwazyt dziwng prawidtowos¢. Skamieniate szczatki zwierzat tego
samego gatunku znajdowano w miejscowosciach oddalonych od siebie o tysigce kilometréow.”
Pytanie nie jest skomplikowane - informacja jest podana wprost.

Pytanie 2

Jakie spostrzezenie Alfreda Wegenera ilustruje zamieszczony w artykule rysunek?

3 '
7T ANTARICTY DA

Zrédto: http://commons.wikimedia.org.

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen zauwazy, ze kontynenty pasuja do siebie ksztattem
(jak puzzle), jakby wczesniej byty jednym kawatkiem. Uczen wigze informacje z tekstu z rysunkiem.
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Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie zauwaza, ze kontynenty pasuja do siebie
ksztattem (jak puzzle), jakby wczedniej byty jednym kawatkiem, pisze o czyms zupetnie innym lub
zbyt ogolnikowo.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen, analizujac rysunek, musi zauwazy¢, ze kontynenty maja linie brzegowe pasujace do siebie,
s jak puzzle. Nastepnie swoje spostrzezenia powinien odnie$¢ do zawartych w tekscie informacji
o tym, ze linie brzegowe niektérych kontynentéw ksztattem pasuja do siebie, jakby tworzyty
kiedys$ jedna catosc. Pytanie jest nieco bardziej ztozone od innych, ale rysunek znajduje sie tuz pod
istotnymi dla tego zadania informacjami.

Pytanie 3

Co zostato poréwnane do dziefa szalonego krawca?
A. Linia brzegowa kontynentéw.
B. Wypietrzone pasma gorskie.
C. Pofaczone kontynenty.
D.

Dno morskie.

Odpowiedz poprawna
D - Dno morskie.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen musi wyszukac informacje, ktéra w tekscie podana jest wprost. Znajduje sie w pigtym
akapicie we fragmencie:,,Dno oceandw nie jest ptaskie i monotonne. Raczej wyglada jak dzieto
szalonego krawca, ktéry zszyt ze soba, niezbyt starannie, wiele ré6znych kawatkéw materiatu”

Pytanie 4

Jak ludzie wspotczesni Alfredowi Wegenerowi zareagowali na jego koncepcje?

Odpowiedz jest poprawna (1 pkt), jesli uczen zauwazy, ze koncepcja Wegenera nie spotkata sie
u wspotczesnych z aprobata.

= Wegenerowi nikt nie uwierzyt.

= Koncepcja ta zostata szybko zapomniana.
Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen pisze o czyms zupetnie innym lub zbyt
ogodlnikowo:

= Nie wiadomo.

= Nie wiedzieli, co myslec.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen, rozwigzujac to zadanie, powinien podac¢ odpowiedz na podstawie informacji wyrazonej
wprost w trzecim akapicie:,To byto fatwe do przewidzenia: Wegenerowi nikt nie uwierzyt”

i posrednio w czwartym akapicie: ,Koncepcja ta opublikowana w 1915 roku, zostata szybko
zapomniana, jak wiele szalonych teorii” oraz w akapicie sz6stym:,Wspdtczesnym Wegenerowi
bytoby pewnie fatwiej uwierzy¢ w jego koncepcje”.



Ksztatcenie umiejetnosci czytania. Czesc 1. Teksty uzytkowe

Pytanie 5

W artykule pojawiaja sie rézne pojecia. Odszukaj w tekscie ich znaczenie i uzupetnij tabele.

Pojecie Co ono oznacza?

Dryf kontynentalny

Spreading

Ptynna warstwa wnetrza Ziemi

Klucz odpowiedzi

Pojecie Co ono oznacza?

Dryf kontynentalny Koncepcja wskazujaca, ze kontynenty sg w ruchu.
Spreading Rozchodzenie sie dna morskiego.

Astenosfera Ptynna warstwa wnetrza Ziemi

Odpowiedz jest catkowicie poprawna (3 pkt), jesli uczeh uzupetni wszystkie komérki tabeli
zgodnie z powyzszym kluczem.

Odpowiedz jest cze$ciowo poprawna, jesli uczerh odpowiednio uzupetni dwa pola w tabeli
(2 pkt) lub jedno pole (1 pkt).

Odpowiedz jest niepoprawna (0 pkt), jesli uczen nie podaje zadnych informacji lub pisze
niezgodnie z powyzszym kluczem odpowiedzi.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

Uczen powinien bardzo uwaznie przeczytac tekst, poniewaz odpowiedzi sg w nim podane wprost.
Niezbedne jest zrozumienie tekstu.

Pytanie 6

Co wyjasnia ostatni akapit tekstu?
A. Odkrycie Alfreda Wegenera dotyczgce ruchu kontynentéw.
B. Wyglad dna oceandéw i peknie¢, skad wydobywa sie lawa.
C. Dziatanie praddw, ktére wprawiaja kontynenty w ruch.
D. Budowe poszczegdlnych warstw wnetrza Ziemi.

Odpowiedz poprawna
C - Dziatanie pradoéw, ktére wprawiaja kontynenty w ruch.

Co uczen musi zrobi¢, by wykonac to zadanie?

By odpowiedziec na to pytanie, uczerh musi wréci¢ do ostatniego akapitu tekstu i wskazac jego
temat. Zadanie wymaga zebrania wszystkich podanych informacji i uogélnienia.
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